

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 750 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 750. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Nuestra Gloriosa Aviación, que ayer bombardeó con éxito varios objetivos militares de Barcelona, el pasado martes derribó ocho aparatos rojos, y nuestros antiaéreos abatieron otros tres más

El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 8 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer varios aviones enemigos arrojaron unas bombas sobre la población civil de Palma de Mallorca, causando algunas víctimas. Nuestra caza persiguió tenazmente a los aviones enemigos, derribando a ocho, que cayeron en el mar. El certero fuego de nuestras baterías antiaéreas derribó a otros tres que, asimismo, cayeron al mar.

Total: Ocho aviones enemigos derribados en el día de ayer. En el día de hoy han sido bombardeados por nuestra Aviación, con pleno éxito, objetivos militares en Barcelona: la Maquinista Terrestre, la Fábrica del Gas y vías de comunicación entre Barcelona y Tarragona. Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.

LA LABOR EN LA RETAGUARDIA

Con varios talleres minúsculos se ha formado una gran fábrica modelo de producción

(Del corresponsal de guerra de la Agencia LOGOS)

Durante estas largas jornadas de quietud en las trincheras, tienen nuestros soldados tiempo para adivinar algunos detalles de la labor bélica en la retaguardia. Puede percibirse, a distancia y por indicios aislados, el esfuerzo de nuestros talleres de reparación y de nuestras fábricas de material de guerra que están llevando a cabo, modesta y calladamente, una obra meritoria que no transfiere y que es tanto más digna de encomio cuanto que está pasando inadvertida para la gran masa de público.

Así, hemos tenido ocasión de admirar un nuevo modelo de automóvil, producto netamente guerrero, que elogia y pondera todos cuantos técnicos lo contemplan. Hay coches ligeros, camionetas y potentes camiones, todos de fabricación nacional. Nuestro Ejército tiene talleres y nosotros hemos visto uno de ellos que puede presentarse como un modelo de organización. Está instalado con un criterio científico y práctico imposible de superar. Trabajan en él ochocientos obreros y están dando un extraordinario rendimiento que ahorra a España varios millones de pesetas; y, sin embargo, nada o muy poco ha costado su instalación.

En estos talleres se desguazan los centenares de automóviles inutilizados cogidos a los rojos por la carretera y barrancadas de los distintos frentes. De los inservibles se extraen las piezas y con ellas, después de repararlas meticulosamente se acoplan nuevos motores que en nada se parecen a los procedentes de fabricación extranjera, pero que prácticamente en nada desmerecen de ellos. Cada motor es objeto de un estudio especial. Su estructura depende del tamaño, del calibre y de las características de cada uno de las piezas que se han de ensamblar.

Puede decirse que de estos talleres no han salido hasta ahora dos motores exactamente iguales. En ellos se trabajan como en una complicada puzle las piezas de fabricación europea y americana, que son objeto de una cuidadosa limpieza y se revisan para que el conjunto funcione perfectamente y cumpla su cometido en la sagrada función bélica a que se le ha de dedicar.

El organizador de tales talleres ha ido recorriendo esa innumerable profusión de pequeños talleres meta-lúrgicos establecidos por toda la región, en los cuales el modesto propietario, auxiliado por dos aprendices, arrastra una vida precaria llena de dificultades y agobios. A quienes así trabajaban se les invitó a trasladar su maquinaria y sus útiles de trabajo a las grandes naves de estos talleres, ganantizándoles un mínimo de ganancia

superior al tipo medio de sus beneficios anuales y eximiéndoles del pago de alquileres del local. De este modo, con retazos de talleres miserables, se ha montado el mejor taller en su género que funciona en toda España. Un taller en que se trabaja con una minuciosidad inexplicable. Porque no les impulsa ningún móvil de negocio ni beneficio sino que se persigue exclusivamente el fin patriótico de facilitar al Ejército de Franco automóviles para ganar la guerra.—Enrique de Angulo.

El Uruguay nombra su representante cerca del gobierno de Burgos

MONTEVIDEO.— El Gobierno ha publicado un decreto nombrando al coronel don Juan Rivas agente suyo cerca del Gobierno de Burgos y autorizándole a este Gobierno para designar otro agente análogo en el Uruguay.— LOGOS

Para que no vuelva a olvidar sus deberes patrióticos.

SAN SEBASTIAN.— El Excelentísimo señor gobernador militar ha facilitado para su publicación una nota participando que por el Excelentísimo señor General Jefe de la Sexta Región Militar se ha impuesto una multa de 20.000 pesetas a doña Felisa Galdeano Loyola, viuda de Cayuela, que habita en la Avenida de España, número, 41, piso tercero, por haberse negado el día 10 de noviembre pasado a prestar alojamiento en su casa, lujosamente amueblada y con capacidad suficiente, a dos soldados pertenecientes a las gloriosas Brigadas de Navarra que, precisamente, se habían concentrado en esta ciudad para recibir el homenaje que se les tributaba en dicha fecha por la provincia de Guipúzcoa, no recibiendo, además, con la consideración a que eran acreedores, sino, muy al contrario, tratándose con menosprecio y evidente olvido de sus deberes patrióticos. (LOGOS).

La festividad de la Patrona de España, de la Gloriosa Infantería Española y de la Cruz Roja se celebró ayer en Logroño con gran solemnidad y animación

De una extraordinaria solemnidad estuvieron rodeados todos los actos religiosos celebrados ayer en Logroño, en honor de la excelsa Patrona de España, del Arma de Infantería, de los Cuerpos de Estado Mayor y de la Cruz Roja Española, la Inmaculada Concepción.

En la Iglesia de Santiago, a las ocho y a las nueve de la mañana se celebraron misas de Comunión general con extraordinaria concurrencia de fieles, las Hijas de María, Margaritas, cofrades de Santiago y Congregantes de las distintas asociaciones de la capital. Puede calcularse en unas 1.800 personas las que recibieron la Sagrada Eucaristía, por lo que se hizo necesario que intervinieran varios sacerdotes, a fin de que no se demorara demasiado la administración del Sacramento, toda vez que en el mismo templo habían de celebrarse otros actos. Entre los comulgantes había crecido número de soldados.

El altar de la Inmaculada aparecía profusamente iluminado y artísticamente adornado con flores y banderas, presididas por una monumental de los colores nacionales. A los lados Concepción del Arma de Infantería y otros, formando un conjunto artístico que servía de marco a la imagen de la Purísima.

A las diez tuvo lugar la solemne misa de las Hijas de María y a las once y media la organizada por la Asociación de Señoras de la Inmaculada a Concepción del Arma de Infantería y la Cruz Roja, que alcanzó la máxima solemnidad.

A ella asistieron todas las autoridades militares y civiles, señoras de la Asociación organizadora, damas y miembros de la Cruz Roja, comisiones y representaciones de todas las Armas y Cuerpos de la guarnición, así como de entidades y Corporaciones en su totalidad; una Compañía del Regimiento de Ballén, con su Bandera, escuadra y bandas, y la Sección de los beneméritos camilleros de la Cruz Roja en correcta formación, mereciendo, soldados y camilleros, los más calurosos aplausos y vítores del vecindario, tanto al ir a la Iglesia como al regreso.

Ofició el presbítero don Felipe Jesús Romeo, actuando de diácono don Pedro Martínez y de subdiácono don Nicolás Larriba, ambos coadjutores de la citada Parroquia.

Pronunció la oración sagrada el R. P. Azpláza, que puso una vez más de manifiesto sus grandes cualidades de elocuencia y preparación. El sermón fué de elevados tonos patrióticos, muy adecuado a las actuales circunstancias, por lo que mereció sinceros plácemes.

Durante la misa distinguidas señoritas entonaron canciones patrióticas y preciosas plegarias.

El templo se vio totalmente lleno, a pesar de lo cual fueron muchísimas las personas que quedaron en la calle por insuficiencia de local.

La fiesta de la Bandera, como ya hemos anticipado, resultó un tanto deslucida, debido al tiempo que, por esta vez, no quiso coadyuvar a la abnegada labor que en la calle realizan nuestras bellas señoritas para lograr una lucida recaudación destinada a las humanitarias atenciones



NOTAS GRAFICAS DE LA FIESTA DE LA BANDERITA VERIFICADA AYER. — ARRIBA, LOS SEÑORES GOBERNADORES MILITAR Y CIVIL CONTRIBUYENDO A LA CUESTACION.—ABAJO, DOS BELLAS SEÑORITAS POSTULANTES

servía de marco a sendos retratos de José Antonio Primo de Rivera y del Generalísimo Franco, celebró un animado baile que duró hasta bien entrada la noche.

Las calles, a pesar de lo desagradable de la tarde, estuvieron animadísimas, dando la nota de alegría los simpáticos soldados, que organizaron rondallas y coros, escuchándose constantemente vítores y arribas a España y gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

También en el Asilo Provincial se celebró la festividad de la Purísima Patrona del establecimiento.

A las siete de la mañana hubo misa de Comunión general, recibiendo la casi totalidad de los acogidos. Antes de administrar el Sacramento, el administrador y capellán del Asilo, don Vicente Sáenz de Valleruela, exhortó a todos los presentes a ser ejemplos vivientes de moralidad y buenas costumbres, teniendo siempre presente el excelso y acabado modelo de la Inmaculada.

A las diez se celebró misa solemne, oficiada por capellanes del Ejército, a la que asistieron el vicepresidente de la Diputación en funciones de presidente, don Hilario Ameivia; el secretario provincial de F. E. T. y de las Jons, en funciones de jefe, don José María Aguilar, y los señores secretario e interventor de la Corporación Provincial. También fueron presentes en la solemnidad los jefes y soldados de dos batallones de nuestro Glorioso Ejército y la Milicia Nacional que interpretó la Marcha Real en el momento de la Consagración.

El sermón estuvo a cargo del R. P. José Miguel, superior de los Carmelitas Descalzos de Burgos, que hizo un canto magistral a la Inmaculada Patrona de España y recabó para ella los laureles de la victoria total que ya se aproxima en esta heroica Cruzada Nacional, plena de santos ideales.

Durante la comida servida a los asilados se dieron multitud de vivas patrióticos, así como al señor vicepresidente de la Diputación y autoridades.

Terminó el día gratísimo, con la proyección de una bonita película en obsequio de los niños y ancianos acogidos en el Establecimiento.

Terminaron las Novenas de la Purísima en todas las iglesias y en la de Santiago, que con tanta brillantez han celebrado las Hijas de María, predicó el R. P. José Miguel, y la concurrencia superó a la de años anteriores.

Hoy darán fin los actos religiosos con la misa que a las nueve de la mañana se celebrará en el patio del

Cuartel de Ballén en sufragio de los muertos por la Patria, y con la que, organizada por la Asociación de Señoras de la Inmaculada Concepción del Arma de Infantería, tendrá lugar, con la misma aplicación, en la Iglesia de Santiago, a las diez de la mañana.

Las cajas "AGUINALDO DEL SOLDADO", al precio de 10 pesetas, se venden en la calle Sagasta, 6, bajo. Es un magnífico obsequio en especie.

En homenaje a la memoria del finado autor del auto-giro

UN DECRETO DEL GENERALISIMO

Con motivo de cumplirse hoy, jueves, el aniversario de la muerte del ingeniero inventor del Autogiro, don Juan de La Cierva y Codorniu, ocurrida en accidente de aviación cuando iba a cumplir una misión importante, el Generalísimo ha firmado un decreto por el cual se dispone que su nombre ocupe el primer lugar de la categoría que le corresponda en el escalafón de ingenieros de Caminos con los ascensos que le fueran correspondiendo y que se conceda a su viuda o a sus hijos, si aquella volviera a contraer matrimonio, el sueldo íntegro que el finado debiera disfrutar en activo.

En el preámbulo de la disposición se señalan con elogio los excepcionales méritos contraídos por el señor La Cierva, su amor a España, que no amengó sino acreció su estancia en el extranjero; su adhesión a la Causa Nacional y el considerable valor de su invento, y se señala el decretado como homenaje a su memoria.

Hoy, a las once de la noche, por la Emisora Nacional, el miembro de la Junta Política de F. E. T. y de las J. O. N. S., señor González Bueno, pronunciará una conferencia en memoria del distinguido inventor.

C. MONTROYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. LEON LAGUNA MARTINEZ (DELEGADO DEL REQUETE EN ISLALLANA) FALLECIO EN DICHA LOCALIDAD, EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1936 A LOS 65 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su esposa doña Margarita Rodríguez; hermanos; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará HOY, JUEVES, día 9, a las DIEZ, en la Colegiata de la Redonda, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 9 de diciembre de 1937. En dicho día, se celebrará también CABO DE AÑO en Islallana. Los días 9, 10 y 11 del actual, se celebrarán MISAS en la Capilla del Hospital de Nuestra Señora de Valvanera, de esta capital, que serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. — LABORATORIO Varo de Rey 13 2. — Teléf. 1216

Un alférez, camisa vieja de Falange, hace un emocionado relato de las persecuciones sufridas en el Madrid rojo

Uno de los siete oficiales supervivientes del Cuartel de la Montaña, ha legado a San Sebastián. La ruta desde el caserón de la calle de Ferraz hasta Donostia ha sido accidentada y larga para este alférez, que en aquel tormentoso 18 de julio del año pasado tuvo que enfrentarse con la fiera en su cubil.

Falangista de la primera hora, supo, siguiendo al asistente, hacer versos y hacer guerra al mismo tiempo—por que la Falange nació haciendo guerra y haciendo poesía—y el día que desde Canarias llegó la consigna, estaba en su puesto preparado, como las vírgenes prudentes que siempre tienen aceite para cuando suene la hora.

Y en aquel día en que el Cuartel de la Montaña, donde unos centenares de oficiales desafiaron las iras de millares y millares de traidores, era la avanzadilla del Ejército que se preparaba al otro lado del Estrecho, nuestro alférez conoció por primera vez la inminencia de la muerte. Después de cuatro horas en que parecía que todas las potencias infernales se habían dado cita en los alrededores de la Plaza de España, el enemigo logró entrar en la fortaleza, como es sabido.

Varios de los soldados supervivientes pudieron salir en aquellos momentos de confusión y, entre ellos, el alférez que, previamente, se había despedido de la guerra. Pudo éste llegar a la Plaza citada, pero allí fue reconocido como oficial a causa del pantalón. Logró escapar aún, pero en la calle de Martín de los Heros fue capturado y puesto contra la pared. Iba a sonar la descarga cuando en aquel momento acertó a pasar por allí un oficial de milicias, antiguo estudiante de la FUE y al que el prisionero conocía de sus tiempos universitarios. Al ver el oficial rojo a su antiguo compañero de estudios a punto de morir, le arrebató de las manos de sus verdugos, le metió en una taberna y le proporcionó traje. Así, tan milagrosamente salvado, pudo verse libre de milicianos durante varias semanas, gracias a estar cambiando constantemente de domicilio. Pero un día el cariño a los padres pudo en él más que el deseo de esquivar a sus perseguidores. Y al segundo día de reintegrarse a su casa fue cogido nuevamente. Esta vez el alférez superviviente de la Montaña fue llevado a una checka del puente de Valcasas.

Nuevamente se mostró manifiesta la mano de Dios. Un comisario de policía andaba buscando a un desconocido y en sus pesquisas fué a dicha checka. Allí se encontró con nuestro amigo que resultó también serio suyo. Se fué y poco más tarde volvía seguido de varios agentes a rescatarlo. Cuando salían de la checka le dijo: "Es tabas en la lista para esta noche..."

La policía le llevó a la Dirección General de Seguridad y desde aquí a la Modelo. En la cárcel le sorprende la llegada de las tropas nacionales a las puertas de Madrid, aquel día 7 de noviembre, y una vez más siente el halago de la suerte. Los marxistas apresuraron la evacuación de la cárcel. Empezaron a llamar presos. Todos que estaban en la celda de nuestro amigo fueron llamados y se quedó él sólo. Todos son asesinados. El es de nuevo trasladado a la cárcel de Porlier y una semana más tarde sale de la prisión. Vuelve de nuevo a la vida azarosa de sus días de temor del pasado verano. Algún le hace de la CNT y aquí le dan un carnet de médico, y, disfrazado de médico, dando algunas vueltas por los hospitales, que es todo lo que le permite la ciencia médica que la CNT le ha proporcionado, soporta una vida siempre inquieta y peligrosa. Se entra de que una Embajada va a evacuar y entonces logra entrar en ella. Son evacuados en calidad de extranjeros. Es la última etapa del camino a la España Nacional, etapa bien ansiada por cierto, pero larga, de ocho meses, en los cuales nuestro amigo se consume de impaciencia por regresar a la Patria. Para entretener sus ratos de ocio, recordando sus tiempos de periodista, invierte el tiempo llenando cuartillas y cuartillas con recuerdos de sus horas rojas. Dentro de unos días estos recuerdos estarán recopilados en un libro titulado "Juventud Valiente" que, firmado por "Un Camisa Vieja", saldrá a la luz pública.

Cuando leas estas líneas, lector, nuestro amigo no estará ya en San Sebastián. Ha tenido prisa por ir a burlar nuevamente a la muerte y por ir a vengar a aquellos centenares de compañeros suyos que en aquel domingo madrileño del pasado verano cayeron atravesados por las furias de la bestia roja. LOGOS.

SEIS MILLONES PARA VD.

Si acierta con el GORDO del sorteo de Navidad de Sevilla

MAS DE 16 MILLONES EN 6.000 PREMIOS

Adquiera esta Lotería en las Administraciones

Adquiriendo esta Lotería en las Administraciones de requetés. Llegamos. Resulta que la compañía de reserva, mientras nosotros disfrutamos a los rojos, se ha dado la vuelta al monte y cuando se han querido darse cuenta los tenían encima. Hay un horror de muertos rojos en todas partes. ¡Desilusión!; la posición roja no está fortificada por el lado que es ahora nuestro frente. Mientras todos descansan, nosotros dejamos los fusiles y empezamos a excavar varios nidos de ametralladoras, que ya ha marcado el Teniente.

Afortunadamente, la tierra es buena y se deja trabajar bien. Llegó el sargento Górriz con los rufoes. Dos horas después, terminado todo, comemos con ferroz apetito: judías con tocino y chuletas de vaca, bien calientes, remojadas con un vinillo de bota, de aspero sabor a pez, que nos deja nuevos. Es de noche. Hemos tenido tres bajas. Se lo digo al Teniente, a quien voy a buscar. Está mirando un plano con el Comandante. Hemos trabajado hoy bien por España. Me voy a mi rincón. Corre un fresco agradable. No tengo sueño. Escribo.

Rojo ha decidido realizar una rápida y enérgica depuración de las brigadas internacionales, hasta ahora libres de sospechas. La nueva orden se relaciona con la desmoralización acentuada observada hace meses en las brigadas internacionales, de las que numerosos miembros envían al ministro de la guerra rojos demandas de repatriación. (Stefani).

EL DE LAS ENCINAS
(Exclusiva para esta región)

- HOY -

Teatro Moderno

Secciones a las 5, 7,15 y 10,15.

GRAN EXITO de la interesante comedia Paramount

Un marido en apuros

Por el gran actor cómico CHARLES RUGGLES y MARY BOLAND

LONDRES.— El viaje que ha hecho a la España roja el jefe laborista Atlee, acompañado de Noel Baker y Mis Wilkinson, ha promovido una interpelación en la Cámara de los Comunes, interpelación hecha por el diputado conservador Samuel, quien ha preguntado si se habían visado los pasaportes para este viaje.

Eden le contestó diciendo que la visita se debía a una invitación hecha por el gobierno rojo.

Por este asunto no se suscitaban nuevas interpelaciones, a fin de evitar que sean interpretadas como perjudiciales para los principios de la política de no intervención.—(Logos).

DE VARIAS EMISORAS

LONDRES.— "The Times" anuncia que Sir Robert Johnson, agente principal del Gobierno inglés cerca del Gobierno de Salamanca, abandonará Londres el viernes para ocupar su nuevo puesto.

BARCELONA.— El jefe de la oposición laborista inglés, Atlee, y los diputados que lo acompañan, han visitado esta mañana a Company. Los mozos de escuadra que formaron desde la entrada del palacio de la Generalidad hasta el despacho del presidente le rindieron honores. Después de la visita se les obsequió con un lunch.

PERPIGNAN.— Han llegado a esta ciudad los diputados ingleses que han visitado parte de la España roja.

LONDRES.— Parece que Eden está muy descontento por las manifestaciones hechas por el jefe de la oposición laborista, durante su visita a la España roja.

LONDRES.— Varios periódicos censuran al jefe de la minoría laborista por haber consentido que se diese su nombre a una brigada roja. Se habla de una posible expulsión de los Comunes de dicho parlamentario.

SAN JUAN DE LUZ.— Indalecio Prieto, de acuerdo con el jefe militar

OTRAS NOTAS DEL EXTRANJERO

BUCAREST.— Ha llegado el ministro de Relaciones Extranjeras francés, Delbós. Poco después comenzó sus conversaciones con el presidente del Gobierno rumano, Tatarescu y su colega rumano Antonescu. El partido liberal disidente ha publicado una nota en la que dice que no puede adherirse a los actos en honor del ministro francés. Con esto son dos los partidos que han tomado esa decisión.

ROMA.— El presidente del Gobierno yugoslavo y su esposa fueron obsequiados anoche con un banquete por el conde Ciano. Al acto asistieron representantes del Gobierno, del Cuerpo Diplomático y personalidades connotadas política, científica y artísticamente. Hoy visitó Littorio y Sabaldia, recibiendo más tarde en Villa Madona al Cardenal Pacelli. Esta noche se ha celebrado en la Legación yugoslava un banquete de despedida.

Mañana, los ilustres viajeros acompañados por los ministros de Relaciones Extranjeras y de Educación italiano, estarán en Milán.

El comunicado oficial sobre las conversaciones hace resaltar la buena amistad de ambas naciones y el que ambas han seguido una política que interpreta fielmente el acuerdo de Belgrado. La colaboración plena de confianza entre ambos países, ha dado excelentes resultados prácticos. Por eso se ha decidido continuar en cuantos asuntos sea necesario.

BRUSELAS.— Han sido detenidas algunas personas, entre ellas varios extranjeros que se dedicaban a la venta de armas al extranjero. La sociedad tenía su base de operaciones en Lieja.

LONDRES.— Aumenta la campaña en pro del aumento de sueldo a los funcionarios en vista del aumento del coste de la vida.

NUEVA YORK.— Después de un reconocimiento por los Rayos X se ha visto la necesidad de operar a Roosevelt, a causa de un diente.

HELSINGFORDS.— Comunican de Moscú que ha sido detenido el general

Las lluvias torrenciales han producido los desbordamientos del Aragón y el Arga, causando grandes daños en Navarra

Un hallazgo en Andosilla

(POR TELEFONO)
Pamplona, 9.—3 m.

A consecuencia de las persistentes lluvias de estos días, los ríos han vuelto a crecer desmesuradamente, obligando a suspender los servicios de viajeros en algunas líneas.

Sabemos que a causa de la gran crecida en el Ebro han quedado suspendidos los servicios entre Tudela y Pamplona y entre Villafranca y Tudela. El término de Las Huertas de esta zona está completamente inundado.

En la carretera de Aoz a Burguete, en el kilómetro 18 ha habido un desprendimiento de tierras a causa del exceso de humedades y ha quedado interrumpida la circulación de vehículos.

Por la parte de Cáseda, se ha desbordado el río Aragón, siendo muy grande la inundación de la margen derecha del mencionado río.

Una noticia, recibida a última hora en el Gobierno civil, transmitida por el Ayuntamiento de Funes, ha dado cuenta

de que, a causa de la inesperada crecida del Aragón; seis obreros que trabajaban en el término conocido por El Romedal, se han visto rodeados por una avalancha de agua y obligados a subirse a los árboles para salvarse. Se trabaja activamente para poner en salvo a estos seis obreros.

También en Pamplona el temporal ha sido enorme, y el Arga ha experimentado una crecida como no se recuerda desde hace muchos años.

Dice la Guardia civil de Andosilla que, realizando un servicio de vigilancia por los alrededores de dicho pueblo, observó entre unos matorrales un bulto que le infundió sospechas. Hechas las debidas indagaciones se ha encontrado un saco, enterrado en su casi totalidad, que contenía una extraordinaria colección de libros anarquistas, folletos, revistas, etc., así como también un trabuco, algunas otras armas, cartuchos, perdigones, pólvora, dinamita, etc., etc.

vicecomisario de la Defensa Nacional y jefe de las fuerzas aéreas de la U. R. S. S.

LISBOA.— Han comenzado los actos que conmemoran el cuarto centenario de la fundación de la Universidad de Coimbra.

LYON.— Un avión de la línea Lyon-Marsella se ha estrellado contra el suelo. Resultó muerto el radiotelegrafista, herido grave el piloto y heridos los cuatro pasajeros que en aquel viajaban.

PARIS.— El académico Durandel denunció a la Academia de Medicina la lamentable situación de los Hospitales y Clínicas francesas a consecuencia de las leyes sociales que provocan una insuficiencia perjudicial para el personal, debiendo recurrir a enfermeros improvisados, cuya ineptitud causa temor a los médicos y a los enfermos.—(Stefani).

LONDRES.— El Almirantazgo ha decidido proponer a los marinos en activo la prórroga del servicio militar para evitar las consecuencias de insuficiencia de personal, en los nuevos navios en construcción, que entrarán en servicio en primer año. La medida se debe a la crisis en el enrolamiento en la Marina británica, observada hace diez años.—(Stefani).

PASANDO EL TIEMPO

Continúa el tiempo metido en aguas. Ayer llovió "lo suyo", cifrado en siete litros y medio por metro cuadrado hasta las siete de la tarde. La presión atmosférica fué muy baja y aún se quedó el barómetro acusando tendencia a bajar de la de 712'7 mms, que registró como mínima. La temperatura máxima fué 8'2 grados y se registró a la hora citada de la tarde, y la mínima 5'5, a las seis de la mañana. La festividad de la Inmaculada se celebró con gran animación, descolando la que pusieron de manifiesto los soldados de Infantería, que desbordaron la simpática alegría y el respeto para festejar el día de la Patrona del Arma a que pertenecen.

Los cines estuvieron concurridísimos. La recaudación de las sesiones de ayer era dedicada al Aguinaldo del soldado. Se obtenido alcanzará una cifra considerable y de ello nos felicitamos sinceramente.—C. M.

SERVICIOS COMBINADO SDE AUTOMOVILES

Línea LOGROÑO - VITORIA

Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6,30 de la mañana de su Administración, "Café Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1481 Montevideo.

Una jornada de ataque

En orden de combate, inmediatamente detrás del Tercio de Requetés que va a atacar, viene la sección de Zapadores. Hace un vivo contraste el aspecto de las espaldas en el suelo, cruzadas de terramantas, que dan idea de la consuetudinario, en el aire lleno de silbidos de balas, de bombas explosivas cercanas, de espasmodos mazazos lejanos, que dan la impresión de todo lo destructivo. El Tercio de Requetés, desplegado en orden de combate, avanza por patrullas, a saltos, de modo tal que el fuego que hacen los que están parados protege a los que se mueven. La cumbre, poco a poco, se va escalando. Desde mi puesto veo arriba, bastante arriba, un caperío grande, rodeado de vallas, en donde se se mueve nada. Parece deshabitado. No obstante todos sabemos que desde allí nos están tirando los rojos. Alguna llamarada, imperceptible para el no acostumbrado, y la dirección que barran los silbidos de las balas nos lo dicen. Cruza a mi lado, arrojándose uno de Ingenieros con una bobina de hilo a la espalda. Detrás va otro tirando del hilo y con un teléfono de campaña sujeto a la cintura. Mira hacia el enorme prado que alcanza la cumbre; ésta surcado por estos de zarzas que limitan las propiedades. Llevamos un feto parados. Se desgarran el aire a nuestras espaldas y se levanta una humareda grande en la esquina derecha del caserío; cuando se disipa, el lenzo de pared que una de las ventanas ha desahoreado. El Comandante que manda el Tercio de Requetés, habrá señalado el objetivo por teléfono y nuestra Artillería le ha acertado a la primera. Se ven las explosiones en el caserío. Me llama el silbato del Teniente. Me acerco gateando. Debe preparar una pelotón para barrer. Regreso a mis chicos. Elijo seis con barras de mina y otros seis con petardos de trilita. Han seguido pesando granadas sobre nuestras cabezas con dirección al caserío. Cuando ya todo listo, vuelvo junto al Teniente con mis doce muchachos, el Comandante grita al teléfono: ¡Diez más, y atacol. Esperamos. Cruzan otra

vez el aire más granadas; miro el caserío y aquello es un montón de ruinas y humo. El Comandante despacha varios agentes de enlace; de repente, arriba a la izquierda empiezan a verse boinas rojas que avanzan a saltos; unos caen, otros siguen, se agachan, se ve que el enemigo les hecha todo el fuego de sus armas. Otra espera. De repente, aparece una bandera roja y guada sobre las ruinas del caserío. Se oyen estampidos de granadas de mano.

El Comandante se levanta y echa a andar hacia el caserío. El teniente le sigue. Me vuelvo a mi gente, ¡jarra! y trepamos todos por el prado desnudo. En las ruinas del caserío, unos requetés hacen fuego hacia más arriba. Seguimos a la derecha. El Teniente me señala un largo muro, cubierto de hiedra, de dos metros de altura, que yo, desde abajo, había confundido con un seto de zarzas. Hay que abrir varias brechas. Me pongo manos a la obra. A los veinte minutos varias explosiones dejan sendos huecos en el muro. Inmediatamente los requetés han colocado máquinas tras ellos y ametrallan a los "rojos" que huyen prado arriba al descubierto. Me vuelvo y veo a toda la sección reunida tras el muro. Voy al teniente, que con un gesto me retiene a su lado. El Comandante está otra vez hablando por teléfono, que le ha seguido como un perro. Miramos otra vez hacia la cumbre. Ahora distinguimos bien una línea de trincheras y delante, una alambrada. Todavía se ven grupos grises que se mueven entre algunas piedras. Cesan en su fuego nuestras ametralladoras. Vuelvo la vista a la derecha; detrás de unos árboles y matas se ven boinas rojas que avanzan. Viene un enlace. El Comandante lee el papel que ha traído y en seguida llama otra vez por teléfono. Manda un enlace a la izquierda. No hace más que salir de las ruinas y le vamos caer. Van dos zarzales por él. Lo traen; le han dado en el pecho; el médico lo vendó y lo entrega a los sanitarios. Vuelvo junto al Comandante, habla con mi Teniente y le dice que desde el otro monte nos hacen fuego de costado; que la compañía de la izquierda lleva muchas bajas, que vaya con los zapadores a reforzarla. Le da un papel para el capitán. Vuelvo junto a los míos y les doy orden de preparar las armas; llega el teniente, que aprueba la orden y nos conduce, desplegados, por detrás de unos setos, hacia la izquierda. Media hora de caminar agachados; llegamos a unas piedras. Recuento; estamos todos. Aparece un capitán de requetés; señala los puestos que ocupamos. Nos hacen fuego desde arriba, pero no es muy fuerte.

Debemos abrir un fuego muy violento cuando oigamos tres pitadas. Arriba estallan muchas granadas. Tengo sed; bebo algo de la cantimplora, no mucho, porque si avanzamos me pesará el estómago. Pasa una hora, hora y media, dos horas. Cesan de estallar granadas en lo alto. Pero ¡qué pasó! Los rojos salen de las trincheras de arriba y corren a lo largo del monte, hacia la izquierda; suenan las tres pitadas; tiramos todo lo que podemos sobre los rojos que huyen. Caen muchos, muchos. Se pierden de vista los que quedan vivos. ¡Arriba! grita el Teniente.

Salimos al campo descubiertos. ¡Qué repecho! ¡Con tal que haya trinchera hacia el otro lado en la cumbre! Sabemos al paso; el Teniente va con el capi-

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE DE ARAGON

Lotería Patriótica de Zaragoza

Sorteo extraordinario de Navidad, 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas.

1.418 PREMIOS

PREMIO MAYOR 1.500.000 PESETAS



Hora tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Banco Español de Crédito

Sucursal de Logroño

Realiza todas las operaciones relacionadas con el

Servicio Nacional del Trigo

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en todas sus Sucursales

SUCURSALES EN LA PROVINCIA:

ARNEDO	FUENMAYOR
CALAHORRA	ALFAFO
NAJERA	CERVERA DEL RIO ALHAMA
SANTA DOMINGO	BADARAN

SUCURSAL DE LOGROÑO

MURO DE CERVANTE, 1 Y 3

SUCURSAL EN CALAHORRA

CALLE DE LOS MARTIRES

“Y” Organó oficial de las mujeres Nacional-Sindicalistas.

“Y” Revista Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

“Y” Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino Español.

Las suscripciones en la Delegación Provincial de P. P. de las Secciones Femeninas de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Si la Patria es la extensión del Hogar, Patria y Hogar participarán de paz espiritual y regalos en la noche del nacimiento del Niño Jesús con tu ofrenda en el AGUINALDO DEL SOLDADO.

REVISIÓN Y VOCABLOS

Civilización y Progreso

Por E. PAUL Y ALMARZA

En la obligada colaboración que cada español según sus fuerzas y posibilidades debemos prestar a España en las circunstancias actuales, a nosotros se nos ocurre el pensar que si hemos de llegar a la unidad de pensamiento o de concepto preliminar, que ha de servir de base a nuestra espiritualidad hispánica, ha de ser revisando vocablos que con cierta naturalidad en el lenguaje, no responden exactamente a su verdadera idea, y producen una lamentable confusión de nocivas consecuencias.

Nos referimos a los términos "Civilización" y "Progreso" que con representar dos conceptos tan distintos en esencia y potencia suelen ser objeto de bárbara incorrección lingüística hasta por escritores y académicos de notoria y justificada celebridad.

"Progresar" ya lo dice el Diccionario de la Lengua "es hacer progresos o adelantos en una materia". "Civilización" proviene de "civil"; es sociable, urbano, atento. El primer concepto, pues, se refiere a lo material, y el segundo a lo moral.

Establecida esta diferencia esencial, no hay más que desarrollar ambas ideas en sus respectivas esferas y nos encontramos, que el Progreso es el perfeccionamiento ductil o violento de la actividad humana con un fin utilitario y positivo.

Yo lo definiría: "el esfuerzo humano en lucha tenaz, implacable, a veces cruel contra la ley de la resistencia del medio, para alcanzar mayores ventajas, utilidades y beneficios en la vida práctica".

Y añadiría: que la "Civilización" equivale a la marcha de las ideas en el orden espiritual a fin de realizar un mundo mejor".

Civilizar, equivale a educar, ilustrar, transformar lo inconsciente en consciente, convertir moralmente lo malo en bueno, pasar de un estado social inferior (salvajismo, barbarismo, nihilismo, pedantismo, etc.) a un estado superior (sociabilidad, caridad, paternidad, religiosidad...)

"Progresar" es sinónimo, de enriquecimiento, de aumento en los medios, recursos e instrumentos para poder actuar con mayor facilidad y celeridad.

En el hombre como en la sociedad coexisten ambos elementos: la civilización, que es lo espiritual; el progreso, que es lo material. Si en nosotros domina el "espíritu" nos elevamos hacia Dios. En cambio, cuando nos entregamos a "la materia" descendemos a la ruin condición de la "bestia humana", bestia la más feroz de todas las bestias.

Dos pueblos, seducidos no más por el progreso, viven constantemente en pie de guerra para destruirse mutuamente, recurriendo a los mayores medios destructivos.

Dos pueblos, enamorados de la civilización, solo piensan en la paz y resuelven sus diferencias recurriendo al derecho, al arbitraje y a cualquier expediente moral antes que a la fuerza bruta.

Un gran repúblico confundía el progreso con la civilización al decir que la fórmula del progreso político consistía en subordinar el Poder al Derecho. Un notable economista creía que el progreso consistía en subordinar el capital al trabajo. Un eminente historiador, pretendía hacer la historia de la civilización no ocupándose más que de las cosas del progreso. Y todos los reformadores y revolucionarios socialistas, se han preocupado más del estómago que del corazón humano.

Debido a esta grave e imperdonable confusión se han producido consecuencias verdaderamente catastróficas.

No han podido por consiguiente darse cuenta que trabajando solamente por el progreso, se iba contra la civilización y que si por un lado se levantaba a la humanidad por el otro se la hundía, porque si el Progreso no tiene a la Civilización puede constituir un atentado peligroso para la Humanidad, mientras que si a la vez se coloca a la incondicional disposición de esta, contribuirá poderosamente al perfeccionamiento humano, no solo material, sino intelectual y moral.

El ideal de la nueva España es que nuestro progreso sea civilizado porque el valor de una civilización no se juzga por el desarrollo exclusivo de sus artes mecánicas sino por la victoria del hombre sobre el hombre mismo, en su marcha incesante de la tierra al cielo y subordinando siempre su derecho individual al bien de la comunidad.

Esto lo ignoran en absoluto los desdichados rojos. Solo con el gran espíritu de nuestra hispanidad es como, podemos aprenderlo, y enseñarlo.

El día de la Purísima en Zaragoza

ZARAGOZA, 8.— En medio de las preocupaciones de una guerra tenaz de reconquista, nuestro Mando ha querido celebrar con toda solemnidad la fiesta de la Patrona excelsa de nuestra Infantería. Y en Zaragoza, en la ciudad de tradición Mariana por excelencia, esta festividad ha tenido una brillantez inusitada.

Nuestra Infantería, la incansable, la victoriosa en centenares de batallas, ha desfilado por las calles de Zaragoza al son de las trompetas y al redoble del tambor y a la sombra de viejas banderas, muchas de ellas con sus colores empalmeados por soles y por vientos de muchas tierras y de muchos días. Y Zaragoza, identificada como nunca con nuestro Ejército, ha engalanado sus balcones y ha aplaudido la prestancia de los infantes valientes en el combate y apuestos en la formación.

La Iglesia de Santa Engracia, adornada con banderas y vestida con un decorado marcial, ha reunido en sus naves nombres prestigiosos de nuestro Ejército. Fajines rojos y azules, entorchados y estrellas se mezclaban con el kaki humilde de las guerreras de los soldados, en muchas de las cuales brillaban las condecoraciones. Y en el presbiterio, Generales y Prelados.

También en la línea de fuego se ha celebrado la fiesta de la Inmaculada. En muchas posiciones se han improvisado en primera línea altares, y allí en medio del escenario terrible del frente, con la solemnidad de la ceremonia interrumpida a veces por los disparos del enemigo, se ha celebrado también la misa de la Patrona de nuestra Causa.

En otros aspectos han celebrado también nuestros soldados la festividad del día. En todas partes los combatientes han sido obsequiados con comidas extraordinarias que han sido jubilosamente recibidas por esta juventud tan maravillosamente dispuesta a la sobriedad y a la abundancia, al sacrificio y a la alegría.

En verdad ha debido ser muy envidiable el menú servido a los soldados a juzgar por la frase de uno de los evadidos hoy que ha llegado a nuestras trincheras precisamente a la hora del rancho: "me han dado cosas que allí— señalando al otro lado de la línea de fuego—no las come ni Azaña".—LOGOS.

Cuando en estas fiestas sagradas veas reír a tus hijos, piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar. ¡Y SUSCRIBE UNA "FICHA AZUL"!

En nombre de aquellos que luchan por una España Grande y Justa; en nombre de aquellos que, cara al frío y pecho al fuego, son baluarte de tu tranquilidad; en nombre de aquellos que mueren para legar a tus hijos Patria, Paz y Pan; en nombre de aquellos que confían en tu sentido de solidaridad, suscribe una "FICHA AZUL".

Sólo gracias a un renunciamiento de pequeños egoísmos y a una aportación honrada de nuestro máximo rendimiento, sólo siendo vanguardistas en abnegación, sacrificio y esfuerzo, nos será posible construir la nueva España.

"AUXILIO SOCIAL" necesita de la ayuda de todos para ir labrando una paz alegre y fecunda. ¡SUSCRIBID UNA "FICHA AZUL"!

Del conflicto chino - nipón

SHANGHAI.— Las tropas japonesas continúan apoderándose de los puntos estratégicos de Nankin, antes de lanzarse al asalto de la ciudad. Además de las compañías ya tienen en su poder las academias de Infantería y Artillería, así como el cuartel de Artillería. Se cree que el jefe de las fuerzas japonesas pedirá la rendición de la ciudad antes de asaltarla.

Los aviones japoneses han volado sobre ella, a escasa altura por no hacerse fuego contra ellos.

SHANGHAI.— El personal del ministerio de relaciones extranjeras chino, abandonó anoche Han-Kow, trasladándose a Chung-King. En la primera población solo ha quedado un corto número de funcionarios para estar en contacto con el Cuerpo diplomático.

LONDRES.— Tres aviones japoneses

volaron sobre la frontera inglesa. Las baterías antiáreas dispararon sobre ellos alejándose los aviones.

BERLIN.— Un miembro del Gabinete chino ha manifestado que no es cierta la noticia de la dimisión del mariscal Chang-Kai-Shek, el cual ha salido para el frente para dirigir las operaciones. Ha dicho que China pasa por un momento muy difícil.

SHANGHAI.— Con las explicaciones dadas por el jefe de la escuadra japonesa puede considerarse liquidado el incidente producido por el bombardeo de buques ingleses, que se encontraban en un puerto chino, por aviones japoneses.

TOKIO.— Se indica que después de la caída de Nankin el conflicto exigirá al Japón nuevos sacrificios, ya que varios generales chinos están reclutando tropas para hacer la guerra de guerrillas.

El 3.25
(timbre aparte)
cuesta el nuevo frasco.

PECTORAL RICHELET

Librará sus
vias respiratorias de TOS, BRONQUITIS ASMA, CATARROS GRIPE, ENFISEMA

Usted estará sufriendo las consecuencias del frío por no lograr gran alivio con los remedios que toma? No le parecería acertado ensayar el PECTORAL RICHELET? Probablemente tiene la fórmula que librará sus vías respiratorias de toda dolencia...

Tenga Usted en cuenta que se han registrado muchísimos casos en los que, fracasados otros medios, sólo el PECTORAL RICHELET determinaba una reacción inmediata de alivio seguida de una pronunciada mejoría. Fácil es hacer la prueba con el nuevo frasco que cuesta el económico precio de 3.25 (timbre aparte).

El Pectoral Richelet fortifica bronquios y pulmones, calma la Tos, facilita la expectoración y combate energicamente los focos de infección en el aparato respiratorio.

No contiene alcohol ni azúcar por lo cual es inofensivo para delicados del estómago y diabéticos. Se vende en todas las Farmacias.

Frasco grande Ptas: 5.60 (timbre aparte)
Pida usted el folleto gratuito sobre la curación de las vías respiratorias al Laboratorio Richelet, San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

¡PATRIOTAS!
El combatiente tiene derecho a que le consagremos nuestros obsequios en el
AGUINALDO DEL SOLDADO

LAS FUNCIONES BENEFICAS DE HOY
Se representarán "Los Gavilanes" a beneficio del "Aguinaldo del Soldado"

La dedicación de los ingresos de la fiesta teatral de hoy, que no puede ser más simpática, era solicitud bastante para que no quedara por vender ni una sola de las localidades de nuestro primer coliseo; pero de añadidura, ahora, como otras veces, se ha corrido la voz de que la conocida y bonita zarzuela recibe de los aficionados locales una interpretación tan sobresaliente que podría decirse que va a lograr honores de estreno.

El barítono Martínez Querejeta, que, como es sabido lleva el peso de la obra, canta muy bien todos los números de su "particella". Podemos anticipar que sale tan airoso de su nada fácil empeño como querrian muchos profesionales. Otra revelación será para el público el tenor Lizarralde, que logrará extraordinario lucimiento.

De Josefina Lasheras, nada tenemos que descubrir. Es de sobra conocida la bonita calidad de su voz y con ella ha sido muy alabada en otras ocasiones su seguridad escénica.

"Rosaura" será incorporada por María Luisa de Arenaza, y de su labor no debemos omitir un cálido elogio anticipado. Canta su parte con verdadero mérito. Su voz es muy bonita y la emite y modula con dominio y con maestría. Le auguramos el mejor éxito en esta su primera salida a las tablas.

De producir la hilaridad están encargados Enrique Villaverde y Ricardo Martínez Alesón, en el "Alcaide" y "el sargento de gendarmes", respectivamente. Si los papeles tienen comedia, los intérpretes están tan acreditados como gratiosos que el público puede prometerse de su actuación el "ejercicio saludable de la risa".

Todos los demás intérpretes contribuyen con acierto a la ejecución irreplicable, que ha contado con la dirección del infatigable Pepe Elizaga, cuya tenacidad y entusiasmo están siempre a prueba de dificultades, para vencer cuantas se presenten.

Y con decir que la orquesta estará integrada por elementos de la Sociedad de Profesores Músicos y dirigida por el maestro Lorenzo Blasco, cuyo trabajo de colaboración es siempre estimable, queda Lecho el anticipo necesario para que los espectadores que hoy llenarán el Bretón vayan disponiéndose a pasar unas horas agradables.

PARA LA BIOGRAFIA DE AZAÑA
Datos allegados por un rojo

El periodista rojo Ezequiel Enderiz, colaborador de "Solidaridad Obrera" y de "Mundo Obrero", con lo que queda bien definido su servicio a la República que Manuel Azaña personifica, publicó hace cuatro años una semblanza de este siniestro personaje, que hallamos en el número de "La Tierra" correspondiente al 4 de octubre de 1933. He ahí, ya que sus datos lejos de perder interés, lo muestran muy aumentado por todo lo posteriormente acaecido, y la versión de la infancia de Azaña es verdaderamente irrecusable, puesto que procede de un rojo.

LA INFANCIA DE MANOLITO

Manuel, este don Manuel famoso de ahora y obscuro de hace dos años, como pájaro de cochueca oficinesca, tuvo infancia también. Una infancia triste y pobre, como la infancia de muchos niños de España de esta clase media del sufrimiento reprimido. A la pobreza de su origen hubo que añadir su pobre breca fisiológica. Algo terriblemente siniestro le acompañaba a Manolito desde su nacimiento. El proceso hasta cierto punto normal, de la bisexualidad, de que nos habla Marañón, se había desenvuelto en Manolito más perezosamente, más torcidamente, sin acabar su total desarrollo a la hora esa en que en las naturalezas normales todo está definido...

A consecuencia de esto, sin duda, Manolito era un niño perverso. Gozaba con el mal ajeno. Su infancia nos la podría evocar el relato que Oscar Wilde hace del niño astro en su delicioso cuento. Sus travessuras son siempre crueles. Le gusta sacar los ojos a los pájaros o cortarles las alas. Poner trampas en el campo para que caigan en ellas los otros niños. Destrozar las flores. Lanzar gusanos sobre las frutas para que las pudran. Burlarse de los ancianos y de los impedidos. Hablar de las bellezas del cielo y de la tierra ante los niños ciegos. Equivocar los senderos a los caminantes extraviados en el bosque...

Más de una vez han observado los agustinos de El Escorial, donde se educó Manolito, esta propensión a la crueldad. Jamás descubren en él una fibra afectiva. Su alma, seca y tortuosa como un sarmiento, no se muestra nunca propicia al amor. No quiere ni a sus profesores ni a sus compañeros. Ni a los servidores ni a los visitantes. Para todos tiene siempre una mueca de desdén, una frase de desprecio de burla punzante.

Como sus compañeros sienten en sus venas el rebullir del hombre normal, cuando ven por los caminos de sus paseos una muchacha bonita, a sus ojos asoma la luz de la ilusión y en sus labios comienza a dibujarse el desco. Manolito, no.

No siente la apetencia de la fruta carnal al bordear el huerto. Mira fríamente el paso de la mujer como elid e una

alimaña, como el de un enemigo a quien torturaría si pudiera.

Un día Manolito ha cometido una grave falta. Las camas de sus compañeros de dormitorio las ha llenado de alfileres en punta para que cuando vayan a acostarse se pinchen. Para que el daño sea mayor ha desarticulado la luz. Así, al sentir el dolor, no podrán limpiar las camas de alfileres hasta el día siguiente, y tendrán que pasar la noche en vela. Sólo en su cama no hay alfileres, y precisamente no, esto que tal y las inclinaciones de Manolito, los frailes descubren que nadie más que él ha podido ser el autor de aquella muestra de su temperamento.

El padre superior está dispuesto a corregir a Manolito, o por lo menos, a que cosas de esta índole no vuelvan a ocurrir en el colegio. Es tan inútil, interrogarlo para saber la verdad como echarle una reprimenda para que se enmiende. En el primer caso negará fría, tenazmente, desviando el curso del interrogatorio y dedicándose a acusar a sus compañeros en vez de responder a lo que se le pregunte, y en el segundo caso, los castigos corrientes no servirán más que para excitar toda su morbosidad interior, sin embargo, ha de hacer algo ejemplar, algo único que repercuta en la sensibilidad de Manolito, lo por negada que esté esta sensibilidad. Más de tres días medita el fraile el castigo. Más de tres noches las pasa sin dormir, pensando en lo que debe hacerse con aquel muchacho perverso...

Por fin, al cuarto día, el padre superior de los agustinos reúne a los niños del colegio, con Manolito a la cabeza y dice así:

—Todos sabéis, hijos míos, la maldad de Manolito. Ni la bondad de Dios ni la mía le ablandan... Y he decidido imponerle un castigo, un castigo terrible, pero del que no podrá olvidarse nunca...

Entre los niños hay un silencio profundo. Manolito está con la cabeza baja. Quizá en aquel momento desea la muerte de todos cuantos presencian la escena.

Dice el fraile de nuevo:
—He decidido, como castigo, que Manolito le dé un beso a su madre cuando el domingo venga a verle...

Los muchachos, que más de una vez habían comentado ya este detalle de no haberle visto nunca besar a su madre, comprendieron a la terrible pena, y hubo alguno de ellos a quien se le saltaron las lágrimas.

A lo que no se atrevió nadie fue a pedir el indulto.

EZEQUIEL ENDERIZ.

"LA RIOJA"
SE VENDE EN BILBAO
en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

MAÑANA VIERNES
EN EL
TEATRO BRETON
DEBUT DE LA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE
JUAN CALVO
Con el REESTRENO de la graciosísima comedia de Muñoz Seca
"LA OCA"
EXITO ENORME DE LA COMPANIA
Precios.—BUTACA: Vermouth, 2.50. Noche, 2.25

TEATRO BRETON
HOY, JUEVES, 9 DE DICIEMBRE DE 1937

A las SEIS Y CUARTO en punto. A las DIEZ en punto.
Grandes funciones líricas organizadas por la Delegación de Frenes y Hospitales de P. E. T. y de las J. O. N. S., a beneficio del "AGUINALDO DEL SOLDADO"

La zarzuela en tres actos y cinco cuadros, original de José Ramos Martín; música del maestro Jacinto Guerrero

LOS GAVILANES

Interpretación brillantísima a cargo de distinguidos aficionados locales. — Orquesta de la Sociedad de Profesores Músicos. — Sastrea, decorado, atrezzo y peluquería expreso.

Tarde: Butaca, 5 pesetas. Entrada general, 1 peseta.
Noche: Butaca, 4 pesetas. Entrada general, 0,80.

Aviso importante

La Asociación de Fabricación de Harinas de esta provincia de Logroño pone en conocimiento de todos los que adquieren harinas en sus fábricas, que ante la obligación que tienen las fabricantes de pagar al contado el trigo que adquieren para surtir sus fábricas, se ven en la necesidad de cobrar también al contado la harina que vendan, así que sirva este anuncio de aviso para que, al hacer un pedido de harina, hagan entrega del importe de la misma al precio de 69 pesetas saca, sin envás y en fábrica. Logroño, 8 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Presidente, EUGENIO VERDE

El Padrenuestro del español

Por E. GANCEDO

CARIDAD EN LA RETAGUARDIA

Una de las pruebas más evidentes de que Dios está con nosotros, en la jornada gloriosa que por la fé católica venimos en España manteniendo, es la unión estrecha de tantos españoles entre sí, y de todos estos millares de patriotas con el Generalísimo y sus lugartenientes; a pesar de que el individualismo suicida y la cerril inquina contra todo gobierno, parecían haber alcanzado entre nosotros categoría de virtud y característica de raza.

Diecisiete meses de hermandad y diecisiete meses de aplaudir a Franco y sus colegas es un hecho que no parece se pueda explicar, sino por una especie de milagro, de esta fervorosa cruzada religioso-patriótica esmaltada de prodigios.

Pero en la retaguardia no brilla con tanto fulgor esta semidivina concordia; se oyen, con demasiada frecuencia quejas que no vienen inspiradas por la caridad; se observa con dolor, como sin pararse en barras ni agitar motivos, fíjamente se suelta la lengua contra el vecino y se le fustiga con las ligas de envidia distrajada de patriotismo; señalando al desprecio de los conciudadanos a éste, porque no va, al otro, porque no guerra, y a todos los que no piensan como yo!, sencillamente por eso, porque así!, "yo tengo dos hijos en el frente; y se me revuelve la bilis, cuando veo a fulano y a Zutano haciendo el señorío, y cuando contemplo a tal y a cual, rojos de siempre, tocados con la gloriosa boina encarnada, o "cara al sol con la camisa azul" de los bravos falangistas; y añaden para dar más énfasis a su patriotismo: "ya vendrá, ya vendrá la escuela vuestra; y yo me encargo de que no se escapen".

Y a este tenor, se va metiendo al virus de la discordia en los corazones, y se va desgarrando la ténica sarta de la Patria, de la madre, que no puede estar vestida sino con las virtudes de sus hijos; ni puede ornar en continente de reina, sino con el amplio manto de la caridad de Jesucristo, el Hijo de Dios, que nos manea imperiosamente perdonar a los enemigos.

Y no hay que llamarse a engaño; que perdonando a los rojos y a los blancos se puede servir a la Justicia; si a mí me roban un capital, yo, católico, tengo que perdonar al bandido; pero me queda el derecho, y muchas veces la obligación, de acudir a la autoridad, para que se me devuelva mi dinero y se apliquen sanciones justas al ladrón; así tú, madre de esos cachorros de león que dan su sangre por España, no te descompongas en bilis contra los que tú llamas serfiteros y emboscados; no pierdas tu corona de mártir; si la injusticia te parece inabarcable, denuncia con patriotismo y con caridad, y los tribunales se encargarán de llenarte las medidas: tal debe ser el proceder de los católicos españoles: no vengamos a quebrantar aquí esa milanesa fraternidad en que viven nuestros victoriosos militantes de vanguardia; que sería pecado de lesa patria: católico y español no son términos intercambiables; antes parecen hechos para en uno; que el mal católico jamás será buen español, y quien abomina de ser español, si lleva nuestra sangre, no andará lejos de ser un mal cristiano.

En vanguardia y en retaguardia, ahora y siempre y en todas partes, hemos de preciarnos de los tímidos gloriosísimos de nuestro pueblo que, bautizado por Santiago, y apadrinado por la Virgen del Pilar, convertido a los godos, derrochó a los serranos, civilizó a medio mundo, y ahora está dando a los ángeles y a los hombres el grandioso espectáculo de las catacumbas y del anfiteatro de los tiempos de Diocleciano.

Católicos y españoles, juntemos estos dos santos amores en nuestro pecho y encendidos en devoción, recemos de rodillas el Padrenuestro del Español.

INVOCACION

Padre Dios, a quien por serlo de todos los hombres llamamos con razón Padre nuestro; Padre, que en tu misericordia infinita has hecho brillar sobre mi Patria querida el sol de la civilización cristiana; y desde nuestro viejo solar, has extendido sus rayos, en maravilloso reverbero, sobre tres cuartas partes del planeta; Padre, que enríscas periódicamente sobre nosotros tu lluvia de gracias para las almas, y de aguas para empapar los campos y henchir los ríos que heran la fecundidad y el regalo a pueblos, montes y valles de esta nuestra tierra bendita, varía en su clima, hermosa en su escenario y opulenta en su producción. Padre, que por serlo de todos los hombres, lo eres con doble razón de todos los españoles, a quienes has distinguido con tan señaladas mercedes, "que de su gigante

gloria no cabe el rayo fecundo ni en los ámbitos del mundo, ni en el libro de la Historia". Padre, que por serlo tan señaladamente nuestro, nos haces a todos, a ojos y blancos, entrañablemente hermanos y no rivales; y condenas a los discolos que se niegan a ver un prójimo donde descubren un enemigo; como si amistad y enemistad no fueran obediencia y desobediencia al Padre común que nos quiere a todos hermanos y en concordia.

Padre nuestro, que estás en los cielos, donde has levantado, cabe el trono de tu gloria, la casa solariega de estos tus hijos, que criados para tí, hemos de sentir forzosamente en la tierra nostalgias del cielo. Padre nuestro, que desde las alturas de nuestra casa de familia, ves bullir en tu alrededor a tus pequeñuelos, y desde allí provees con larga mano a todas nuestras necesidades, y alivias nuestras penas:

PRIMERA PETICION

SANTIFICADO SEA EL TU NOMBRE: ese nombre que no tiene sonido que lo exprese porque es nombre de infinitud; ese nombre, que, con ser infalible, define mejor que ninguna palabra humana tu propia sustancia divina, con la cual se identifica; ese nombre, raíz de toda progenie, y superlativo de toda paternidad; nombre, traducible sólo al humano lenguaje por la palabra Padre, que expresa el principio de las relaciones internas en la Beatísima Trinidad, y la divina acción creadora en las relaciones externas; ese nombre santo... sea reconocido y honrado, en todos los países y por todos los hombres; y sea particularmente santificado en esta Patria española, cuna de los más grandes misioneros: bórrense ya las manchas negras del mapa misional del mundo; y brille en todas las regiones el conocimiento de tu excelso nombre, faro de civilización y símbolo de progreso; haz, Señor, que entre nosotros se corrija el horrendo pecado de la blasfemia, que tanto nos desdora; y te alabemos y bendigamos en esta nuestra hermosa lengua castellana, en que tantas culturas te dijeron Juan de la Cruz y la extática Teresa.

SEGUNDA PETICION

VENGA A NOS EL TU REINO: que, si los hijos de las tinieblas no te quieren por soberano, y temen el resplandor de tu rostro, los hijos de la luz anhelen tu presencia en nuestros templos y en nuestros comicios, en la escuela y en la Universidad, en la cárcel, en el hospital y en el cementerio; como hicimos los días grandes de nuestra historia. Ven a nuestras almas el reinado amoroso de tu gracia, que nos habilita a la vida sobrenatural, y nos disponga para entrar en el reino de tu inmortalidad, en el cielo, donde quieres hacernos partícipes.

Tachando estamos los españoles, oh Señor, por mantener en España tu reinado contra todas las fuerzas del infierno empeñadas en derrocarlo; por eso te rogamos ohnadamente que te aprepases a reinar entre nosotros; *Venga a nos el tu reino;* y en esta oración hemos de perseverar, clamando guerreando, hasta que la realidad de la vida española nos permita cantar jubilosos: Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera; sin contradicción y sin tímidos de nadie; en la plenitud de soberanía que a Dios compete en las sociedades de los hombres; porque sólo a condición de ver aquí firmemente reestablecido el reino de Dios, podemos dar por acabada la epopeya gloriosa de nuestra regeneración; y sólo entonces tendremos la disposición de ánimo requerida para seguir nuestra creación, diciéndolo;

PETICION TERCERA

HAGASE TU VOLUNTAD, ASI EN LA TIERRA COMO EN EL CIELO: Si Dios mío, hágase tu voluntad; que tú eres sabio y eres bueno; eres nuestro Dios Padre; no se haga, Señor, lo que nosotros, ciegos, queremos; pues muchas veces erramos torpemente en el juicio que de las cosas formamos; y así, pedimos para nuestro mal y no para nuestro bien; mejor haremos en dejar nuestro remedio a tu entidad, diciéndote en confianza: *Hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo;* con igual perfección aquí, donde andamos en obscuridad de fé; que allí, donde los bienaventurados leen en la escuela Divina tus eternos pensamientos, y se dan cuenta de lo acertado de tus mandatos; porque viven en perpétua luz: *hágase, pues, tu voluntad;* y alabada sea ella por siempre; lo mismo cuando nos regala bienandanzas, que al exigirnos, como en esta guerra, lágrimas y sangre; porque tu eres Padre, y Padre nuestro que estás en los Cielos, y no has de querer para tus hijos de la tierra sino que aquello que les facilite la entrada triun-

RESTAURANT "EL ESPOLON"

— EL MAS MODERNO —
¡QUE DONDE ESTAY JUNTO AL PASEO DEL ESPOLON
Marqués de Vallejo, 19. — Teléfono 1740. — Logroño.

Felipe Villa Adán -- Almacén de Vinos

PONE EN CONOCIMIENTO DE SUS CLIENTES Y PUBLICO EN GENERAL, QUE HA QUERIDO REESTABLECIDO SU DESPACHO Y SERVICIO A DOMICILIO.
DESPACHO: RULVIEJA, 23. — TELEFONO 1357.

En el reino celestial, donde tu soberana voluntad se cumple, sin la menor contradicción, en todas sus disposiciones; viniendo de tu mano, todo nos es igual y todo nos es bueno; y hasta las atribuciones parecen preferibles al éxodo; porque vale más abreviar el destierro por el atajo del dolor, que prolongar la espera y retrasar la entrada en los eternos tabernáculos, yagando por los caminos de la vida, peñerosos en su misma escabridad e inciertos en sus recovecos.

Si tu dispones, oh Señor, que perdamos en la guerra la flor de nuestra juventud y la nata de nuestros grandes hombres, pensadores y artistas, honra y prez de esta tierra de caballeros y de santos... "hágase tu voluntad"; y si exiges que vayan también a la hoguera tremenda del sacrificio templos y alcázares, conventos, escuelas y hospitales, con su heterogénea población de inocentes, de sabios y de devotos... "hágase tu voluntad, así en la tierra, como en el cielo"; que ya sabemos que esta serie de bárbaros atropellos, infligidos a tus hijos, por los emisarios de Satanás, mensajeros de tu ira, no son sino castigos de Padre que nos impone en tu amor, para nuestra corrección y mejora, y no para nuestra ruina.

Continuará.

Lo que piden nuestros combatientes

El cabo Telesforo Garcés Lerma y el soldado José López Encinas, ambos de la compañía de Ametralladores, del primer batallón del Regimiento de Ballén número 24, solicitan una Enciclopedia y una Geografía, respectivamente.

Los cabos de la Falange octava de la Sexta Bandera, Luis Martínez y Venancio García, ambos falangistas riojanos, solicitan una máquina fotográfica.

Los artilleros logroñeses José María Díaz y César Herrero, de la tercera Batería de acompañamiento, solicitan dos cazadoras para, hacer frente a los fríos del campo de batalla.

El sargento Félix Aliende Pinocho; cabos Ricardo Herreros López y Fermín González Alfaro, y soldados Máximo González Ibáñez, Eusebio González Escalante, Manuel Antuña, Castaño, Andrés Pedrejón Balbás, Jesús Arias Velga, Manuel Villanillo Zorro, Florencio Lerena Larrea y Saturnino Gómez Charro, todos ellos del Regimiento de Infantería Ballén, cuarta compañía del primer Batallón, solicitan una guitarra, una armónica de boca y una pandero. A su vez solicitan todos ellos, madrina de guerra.

El artillero José Ruiz, en su nombre y el de varios compañeros, todos ellos riojanos, solicitan una gramola y discos.

Los cabos de Aviación Ceferino Pérez Soto y Lorenzo Cepero, ambos riojanos, solicitan una guitarra y una botá para vino.

No dudamos de que las peticiones han de ser atendidas y si los generosos donantes precisan aclaración de direcciones o desean encargarnos de su remesa, lo haremos con mucho gusto en la seguridad de que recibirán pruebas de gratitud.

Comisión de Requisa de Chatarra

El extraordinario éxito obtenido en la recogida de la chatarra, nos obliga a manifestar nuestro agradecimiento al pueblo logroñés por el afán, por el entusiasmo, por la alegría con que a ello ha contribuido cada uno en la medida de sus fuerzas.

Nuestro agradecimiento a las autoridades Militares y Civiles, que nos han concedido todo género de facilidades para realizar este servicio. Nuestro agradecimiento a la banda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, cuya cooperación en este acto ha contribuido a aumentar el entusiasmo del pueblo. Nuestro agradecimiento a los números de segunda línea de Falange, que también han colaborado en este acto, ha contribuido a aumentar el entusiasmo del pueblo. Nuestro agradecimiento a los números de segunda línea de Falange, que también han colaborado en este acto con su vigilancia. Nuestro agradecimiento, sobre todo, y nuestra admiración, para las Organizaciones Juveniles, por los pequeños Flechas y los novales Cadetes que en este servicio a la Patria han desplegado un celo y una actividad impropia de sus años realizando la vigilancia de los distintos puestos y patrullando por las calles, excitando al público a cumplir este deber patriótico y cooperando con todos en el traslado de los objetos, ayudando a diversos vehículos que solían citarse de los particulares cuando por el excesivo volumen y peso de los mismos no podían hacerlo por sí solos.

Que encantador espectáculo el de estos soldados en ciernes que sienten ya, en sus almas el anhelo de una España mejor y comienzan a desvivirse y a trabajar por ella.

Logroñeses, para estos pequeños Fle-

chas, para estos novales Cadetes de las Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las J. O. N. S. que hoy con tanto celo en servicio oficial se estreñan, nuestro más caluroso aplauso.

Son dignos hijos vuestros y sobre todo son dignos hermanos, de nuestros bravos que luchan en el frente.

Finalmente no podemos menos de hacer resaltar aquí la colaboración entusiasta de la Prensa y de la Radio, dándonos toda clase de facilidades para la propaganda a la que se dejó en su mayor parte el éxito de este servicio que por el Estado se nos ha encomendado. Para ellos también nuestro agradecimiento que les expresamos por medio de estas líneas.

Logroñeses, para todos una sola palabra tenemos en nuestros labios. Aceptada, porque nos brota de lo íntimo del corazón y va caldeada de eso mismo que vosotros sentís en lo más hondo de vuestro, del amor a la Patria. Esa palabra es... dejámosla repetir por que no encontramos otra: Agradecimiento.

POR DIOS, ESPAÑA Y SU REVOLUCION NACIONAL SINDICALISTA.

El jefe de Propaganda
FRANCO, FRANCO, FRANCO,
¡ARRIBA ESPAÑA!

LOGROÑES: Compra una caja "AGUINALDO DEL SOLDADO". Su precio es 10 Ptas., y excedente la calidad del contenido.

TEATRO BRETON

Mañana se presentará en el Bretón la notable compañía de comedias de Juan Calvo, que viene realizando por la España liberada una gira, en la que le son otorgados favorables pronunciamientos de los públicos y juicios muy lisonjeros de la crítica. De estos se desprende que, aparte de los méritos singulares de cada una de las figuras del elenco, resalta en las interpretaciones el de la igualdad del conjunto, bien que llegando esta labor a una tasa muy alta. Esta calidad de la Compañía es francamente elogiable y a decir verdad, poco corriente, pues suele ocurrir que por sus condiciones sobresalientes el primer actor o la primera actriz reclamen por entero la atención del público, en perjuicio, no ya de los demás actores, sino de la obra misma.

Las opiniones expuestas en las reseñas que de su actuación hemos leído en la prensa de Toledo y Burgos, recientemente, nos permiten afirmar que la representación de "La Oca" con que se presentará, será esmeradísima. La graciosísima comedia de Muñoz Seca, el gran autor cómico de la época, asesinado por el barbaresco, es representada por las huestes artísticas de Juan Calvo con cariño de homenaje al celebrado comediógrafo, infelizmente víctima de odio envilecedor y criminal de quienes sintieron el merecido azote aleccionador y no ofensivo de su gracia inagotable.—C. M. C.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 8.—El "Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Constituyendo una Comisión Informadora para la reconstrucción de Oviedo. Declarando al notario don Raimundo Fernández Cuesta Merelo, en la situación reglamentada por el artículo 115 del Reglamento notarial vigente.

Separando definitivamente del servicio al jefe de Administración del Cuerpo de Telégrafos don Miguel Vizueta Navarro.

Confirmando en el cargo a don Antonio Ramírez Penferrada, jefe de Negociado en el Instituto de Ombra.

Separando definitivamente del servicio a don Miguel Miralles Sañer, catedrático del Instituto de Foa; don Modesto Pavón Rodríguez, auxiliar temporal de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago; don Modesto Prieto Camina, ayudante del Instituto de Vigo; don Gabriel Bonilla Casada, profesor del Instituto de Idiomas de la Universidad de Granada.

Suspendiendo de empleo y sueldo durante un año a don Juan Nodal Bujoc, funcionario administrativo del Instituto de Palma.

Una orden de la Presidencia de la Junta Técnica cuya parte dispositiva dice así:

Primero.—A partir de la publicación de la presente Orden queda en suspenso la concesión de licencias para separarse del servicio a los empleados de Correos y Telégrafos. Solo podrán concederse por enfermedad debidamente comprobada a juicio de los respectivos jefes y en las condiciones y con los requisitos legales y reglamentarios.

Segundo.—Quedan igualmente restringidas, limitándose a las estrictamente indispensables, las agregaciones de los funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos a otros servicios y organismos, así como el desempeño en los mismos de cargos o funciones que

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: VALLADOLID
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1
Seguros de INCENDIOS, COSEHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Logroño: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Patronato Local de Formación Profesional de Logroño

Siendo varios los Ayuntamientos que todavía no han hecho el ingreso en las Oficinas de este Patronato de la aportación correspondiente al año de 1937, y estando próximo a finalizar el actual ejercicio económico, se pone en conocimiento de tales Ayuntamientos que las respectivas aportaciones han de hacerse efectivas antes del 31 de diciembre del año actual, pues pasado dicho plazo, mediante previo aviso, se pasará a hacerlas efectivas a los respectivos Municipios, cargando los gastos de viajes y estancias a los Ayuntamientos que hayan dado lugar a realizar dichos viajes.—El Presidente en funciones.

Avisos y Noticias

La Comisión Municipal Permanente celebrará a las siete y media sesión ordinaria para tratar del siguiente orden del día:

Oficios de cumplimiento, Solicitudes de veocidad, Informes de la C. de Policía Urbana, Informes de la C. de Beneficencia y Sanidad, Informes de la C. de Hacienda, Nombramiento de concejal de semana, Asuntos de la Alcaldía y Ruegos y Preguntas.

NARANJAS La Castellana

FRUTAS SELECTAS
MARQUES DE VALLEJO, 15
SE VENDEN
dos básculas tipo corrientes. Una portátil con fuerza máxima para 300 kilos, y otra adosada al suelo con fuerza 2.000 kilos. Informes, Alhóndiga Municipal. HARO.

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS
Plaza de la Constitución, 23
(De 11 a 1 y de 5 a 7)
Eugenio Mz. Iñiguez
Médico del Hospital Provincial
CIRUGIA GENERAL
Huesos — Músculos — Articulaciones
Salmerón, 1, 2.º Izq.º Tel. 19-26

PROBO RAMÍREZ ARROYO

Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
Calvo Sotelo, 3 Teléfono, 1813

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.
Bretón de los Herreros, 12, 2.º

ASCACIBAR PRACTICANTE CALLISTA

GENERAL MOLA, 31, entresuelo
L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ
Rayos Ultravioleta.—Diatermia
VITORIA, 40.—Teléfono 5
MIRANDA DE EBRO
Serrería ITURBE
Taller de preparación.
Portugal, 38. Tfno. 1263.

BACHILLERATO

Clases particulares. Trinidad, Letra G.
R. VILLAR MATUTE
Del Hospital del Niño Jesús
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA
Se ordena a todas las camaradas que les corresponda recoger labor hoy, día, 9, se presenten sin excusa alguna en el domicilio local, Avenida de Navarra, 4, a las tres de la tarde; igualmente se les ordena a las que están francas de servicio, por haber mucha aglomeración de trabajo.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!.—La Jefa de Hombres.

Los señores peritos y testigos que tengan que percibir cantidades por asistencia a juicios celebrados en el mes de noviembre, pueden hacerlas efectivas en la Secretaría de la Audiencia provincial los días hábiles de 11 a 13, personalmente o por autorización de pliegos, otra persona que sepa firmar; dicha autorización deberá venir con el sello del Juzgado del Ayuntamiento respectivo.

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 9º
EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7
MALATIE VENEREE E DELLA PELLE
Haut und Geschlechtskrankheiten
PIEL Y SECRETAS
Dr. Soler Burgos
Vera de Rey, 21. Consulta, 7 tarde

WUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46
PORTERA y SIRVIENTA, se necesitan. Informes, Portugal, 7, 1.º

CONSULTORIO PARA ENTENDI MEDADES DE LOS OJOS

del
Dr. Martínez Ariznavarreta
Fundado por el Dr. Castroviejo
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SALMERON, 30. LOGROÑO

Carta de Berlín

La atención no solo alemana sino del mundo entero ha estado fijada durante los últimos días por el viaje que el Presidente del Consejo Privado de Inglaterra ha realizado a la capital del Reich y por la audiencia que le ha concedido Hitler, entreteniéndose con tal motivo los principales representantes de la prensa mundial en valorar a su modo la importancia de tan destacada visita.

Apártandonos nosotros de todo comentario de carácter diplomático y dejando a un lado la falta de sentido, en muchos casos conscientes, de los juicios emitidos por parte de periódicos ingleses y franceses, es indudable que en las importantes conversaciones que Lord Halifax ha mantenido en Alemania no habrá dejado de tratarse, por lo menos en alguno de sus aspectos, la cuestión para Alemania vital de sus antiguas colonias. Cualquiera que sea el campo en que se sitúe el imparcial observador, no dejará de apreciar la enorme trascendencia que para el establecimiento de la paz del mundo ha de tener el acierto o desacierto con que se resuelva la justa demanda colonial alemana.

Infinitud de argumentos de toda índole fundamentan la reivindicación alemana de sus antiguas colonias coloniales arrebatadas al Reich por el infortunado Tratado de Versalles. Creemos pertinente al caso limitarnos a recordar algunos de los elementos y sobrias palabras de Hitler sobre la materia mencionadas en su famoso discurso ante el Reichstag de 30 de enero del año actual, al cumplirse los primeros cuatro años del advenimiento del nacional-socialismo al Poder.

«Un pueblo alemán creó a su debido tiempo un imperio colonial sin necesidad de despojar a nadie, sin quebrantar ningún tratado y sin valerse para ello de la guerra alguna. Se nos ha privado del mismo, no resistiendo la más pequeña crítica las pretendidas justificaciones con que hoy se ha tratado de descomparar tal despojo.

«Primero. Los indígenas no querían permanecer al lado de Alemania. ¿Quién les ha preguntado si en cambio querían pertenecer a otra nación y cuando en resumidas cuentas han sido consultados los pueblos coloniales sobre si con satisfacción y devoción han pasado a formar parte del patrimonio de antiguas potencias coloniales?

«Segundo. Las colonias alemanas no han sido debidamente administradas. En primer lugar habían transcurrido pocos decenios desde que Alemania las poseía cuando se desposeyó de ellas. Estos territorios fueron organizados con grandes sacrificios y se hallaban en pleno desarrollo que fatalmente habría conducido a resultados del todo diferentes a los del año 1914. De todos modos, habíamos logrado desarrollarlas en tal medida que merecían la pena de sernos las mismas arrebatadas como resultado de sangrientas luchas.

«Estas colonias carecen absolutamente de valor. Si esto fuese verdad, esta unidad de colonias tendrían también valor tratándose de otros Estados y no es posible comprender entonces por qué de nos privó de las mismas. Por lo demás, Alemania jamás ha exigido colonias con fines militares y si únicamente para cubrir cometidos económicos.

«Resultado indiscutible que en épocas de prosperidad general pueda descender el valor de algún territorio, como lo es menos evidente que en tiempos de penuria, semejante valoración experimenta instantánea variación. Y este es el caso, porque hoy día Alemania obra una gran batalla para proveer a los alimentos y materias primas que son indispensables para su existencia, no siendo imaginable una compra satisfactoria de las mismas más que en el caso de una manera constante y continuada, creciendo el ritmo de nuestras exportaciones. Consecuencia forzosa de estas consideraciones es que el país tan densamente poblado como el nuestro jamás podrá desistirse de sus justas reivindicaciones coloniales».

(S. P. E. S.)

En la mañana de hoy, en el Teatro Bretón, completamente lleno, comenzó la Asamblea de viticultores, formando la mesa presidencial la Junta organizadora compuesta por don Primo de Rivera, don Recaredo S. de Santa María, el diputado a Cortes don Félix Iturrigaray, el marqués de San Nicolás, y don Luis Heredia. Hizo uso de la palabra el señor Santa María, quien explicó el objeto de la reunión, que era la necesidad de asociarse todos los viticultores riojanos y los medios para llegar a ello, con objeto de perseguir a los adulteradores de vinos, por todos los caminos legales para fomentar, los intereses vitivinícolas de los riojanos y facilitar la venta de los ricos caldos de esta tierra. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta Central, la que quedó constituida por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente; don Recaredo S. de Santa María; vice, marqués de San Nicolás; tesorero, don Pedro de la Mata; vocales, don Vicente Carrizosa y don Luis Heredia; secretario, don Primo de Rivera; consejero, don Juan de la Hoya; don Fortunato Gil por la Baja. Don Guillermo S. de Arca y otro por la Rioja Alavesa. Se recibieron muchas cartas y telegramas de adhesión, hallándose representados en la Asamblea más de 60 Sindicatos Agrícolas castellanos. El acto llevado a cabo por todos los viticultores de la Rioja fue importantísimo, restando mucho en peso grandísimo para que en lo sucesivo se puedan valer en todos los mar-

cados del mundo los exquisitos y puros vinos de la Rioja.

—En la Iglesia de Santiago se celebró el enlace matrimonial de la señora Elena Esparza y don José Santa María.

—Celebró reunión la Asociación de Secretarios y empleados municipales de la provincia, y se acordó el ingreso de ésta en la Nacional y nombrar socio honorario al director de la "Revista de Municipio", don Julio Lanzas y dedicarle una placa con el título firmado por la Directiva.

—Falleció nuestro convecino el maestro de obras, don Francisco Inigo García.

—En todos los pueblos de la provincia se celebraron solemnes funciones religiosas y novenas que las Hijas de María dedicaron a la Inmaculada Concepción, ocupando la sagrada cátedra en Haro, el Padre Larrodón; en Santo Domingo, el Magistral de la Catedral, en Olaverri, el párroco don Valentín López; en Alfaro, el párroco regente Padre Zaranón, y en Aldeanueva, don Luis García.

—Fueron nombrados maestros: de Albelo, don Juan Fonseca Méndez; de Cervera, don Elías Zapatero Gómez; de Torrecilla de Cameros, don Jacinto Robredo Bueso, y de Alesanco, don Lino Martínez Turumbay.

—En Haro el Ayuntamiento recaudó durante el pasado mes de noviembre, por consumos, 11.840'54 pesetas y por arbitrios, 2.703, en total, 14.543'54 pesetas, con una diferencia en más en relación a igual mes del año anterior de 33'93 y en menos, respecto al presupuesto de 418'98 pesetas.

«Un pueblo alemán creó a su debido tiempo un imperio colonial sin necesidad de despojar a nadie, sin quebrantar ningún tratado y sin valerse para ello de la guerra alguna. Se nos ha privado del mismo, no resistiendo la más pequeña crítica las pretendidas justificaciones con que hoy se ha tratado de descomparar tal despojo.

«Primero. Los indígenas no querían permanecer al lado de Alemania. ¿Quién les ha preguntado si en cambio querían pertenecer a otra nación y cuando en resumidas cuentas han sido consultados los pueblos coloniales sobre si con satisfacción y devoción han pasado a formar parte del patrimonio de antiguas potencias coloniales?

«Segundo. Las colonias alemanas no han sido debidamente administradas. En primer lugar habían transcurrido pocos decenios desde que Alemania las poseía cuando se desposeyó de ellas. Estos territorios fueron organizados con grandes sacrificios y se hallaban en pleno desarrollo que fatalmente habría conducido a resultados del todo diferentes a los del año 1914. De todos modos, habíamos logrado desarrollarlas en tal medida que merecían la pena de sernos las mismas arrebatadas como resultado de sangrientas luchas.

«Estas colonias carecen absolutamente de valor. Si esto fuese verdad, esta unidad de colonias tendrían también valor tratándose de otros Estados y no es posible comprender entonces por qué de nos privó de las mismas. Por lo demás, Alemania jamás ha exigido colonias con fines militares y si únicamente para cubrir cometidos económicos.

«Resultado indiscutible que en épocas de prosperidad general pueda descender el valor de algún territorio, como lo es menos evidente que en tiempos de penuria, semejante valoración experimenta instantánea variación. Y este es el caso, porque hoy día Alemania obra una gran batalla para proveer a los alimentos y materias primas que son indispensables para su existencia, no siendo imaginable una compra satisfactoria de las mismas más que en el caso de una manera constante y continuada, creciendo el ritmo de nuestras exportaciones. Consecuencia forzosa de estas consideraciones es que el país tan densamente poblado como el nuestro jamás podrá desistirse de sus justas reivindicaciones coloniales».

(S. P. E. S.)

En la mañana de hoy, en el Teatro Bretón, completamente lleno, comenzó la Asamblea de viticultores, formando la mesa presidencial la Junta organizadora compuesta por don Primo de Rivera, don Recaredo S. de Santa María, el diputado a Cortes don Félix Iturrigaray, el marqués de San Nicolás, y don Luis Heredia. Hizo uso de la palabra el señor Santa María, quien explicó el objeto de la reunión, que era la necesidad de asociarse todos los viticultores riojanos y los medios para llegar a ello, con objeto de perseguir a los adulteradores de vinos, por todos los caminos legales para fomentar, los intereses vitivinícolas de los riojanos y facilitar la venta de los ricos caldos de esta tierra. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta Central, la que quedó constituida por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente; don Recaredo S. de Santa María; vice, marqués de San Nicolás; tesorero, don Pedro de la Mata; vocales, don Vicente Carrizosa y don Luis Heredia; secretario, don Primo de Rivera; consejero, don Juan de la Hoya; don Fortunato Gil por la Baja. Don Guillermo S. de Arca y otro por la Rioja Alavesa. Se recibieron muchas cartas y telegramas de adhesión, hallándose representados en la Asamblea más de 60 Sindicatos Agrícolas castellanos. El acto llevado a cabo por todos los viticultores de la Rioja fue importantísimo, restando mucho en peso grandísimo para que en lo sucesivo se puedan valer en todos los mar-

En la mañana de hoy, en el Teatro Bretón, completamente lleno, comenzó la Asamblea de viticultores, formando la mesa presidencial la Junta organizadora compuesta por don Primo de Rivera, don Recaredo S. de Santa María, el diputado a Cortes don Félix Iturrigaray, el marqués de San Nicolás, y don Luis Heredia. Hizo uso de la palabra el señor Santa María, quien explicó el objeto de la reunión, que era la necesidad de asociarse todos los viticultores riojanos y los medios para llegar a ello, con objeto de perseguir a los adulteradores de vinos, por todos los caminos legales para fomentar, los intereses vitivinícolas de los riojanos y facilitar la venta de los ricos caldos de esta tierra. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta Central, la que quedó constituida por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente; don Recaredo S. de Santa María; vice, marqués de San Nicolás; tesorero, don Pedro de la Mata; vocales, don Vicente Carrizosa y don Luis Heredia; secretario, don Primo de Rivera; consejero, don Juan de la Hoya; don Fortunato Gil por la Baja. Don Guillermo S. de Arca y otro por la Rioja Alavesa. Se recibieron muchas cartas y telegramas de adhesión, hallándose representados en la Asamblea más de 60 Sindicatos Agrícolas castellanos. El acto llevado a cabo por todos los viticultores de la Rioja fue importantísimo, restando mucho en peso grandísimo para que en lo sucesivo se puedan valer en todos los mar-

En la mañana de hoy, en el Teatro Bretón, completamente lleno, comenzó la Asamblea de viticultores, formando la mesa presidencial la Junta organizadora compuesta por don Primo de Rivera, don Recaredo S. de Santa María, el diputado a Cortes don Félix Iturrigaray, el marqués de San Nicolás, y don Luis Heredia. Hizo uso de la palabra el señor Santa María, quien explicó el objeto de la reunión, que era la necesidad de asociarse todos los viticultores riojanos y los medios para llegar a ello, con objeto de perseguir a los adulteradores de vinos, por todos los caminos legales para fomentar, los intereses vitivinícolas de los riojanos y facilitar la venta de los ricos caldos de esta tierra. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta Central, la que quedó constituida por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente; don Recaredo S. de Santa María; vice, marqués de San Nicolás; tesorero, don Pedro de la Mata; vocales, don Vicente Carrizosa y don Luis Heredia; secretario, don Primo de Rivera; consejero, don Juan de la Hoya; don Fortunato Gil por la Baja. Don Guillermo S. de Arca y otro por la Rioja Alavesa. Se recibieron muchas cartas y telegramas de adhesión, hallándose representados en la Asamblea más de 60 Sindicatos Agrícolas castellanos. El acto llevado a cabo por todos los viticultores de la Rioja fue importantísimo, restando mucho en peso grandísimo para que en lo sucesivo se puedan valer en todos los mar-

LA RIOJA hace 25 años

A las once de la mañana, en el Teatro Bretón, completamente lleno, comenzó la Asamblea de viticultores, formando la mesa presidencial la Junta organizadora compuesta por don Primo de Rivera, don Recaredo S. de Santa María, el diputado a Cortes don Félix Iturrigaray, el marqués de San Nicolás, y don Luis Heredia. Hizo uso de la palabra el señor Santa María, quien explicó el objeto de la reunión, que era la necesidad de asociarse todos los viticultores riojanos y los medios para llegar a ello, con objeto de perseguir a los adulteradores de vinos, por todos los caminos legales para fomentar, los intereses vitivinícolas de los riojanos y facilitar la venta de los ricos caldos de esta tierra. Seguidamente se procedió al nombramiento de la Junta Central, la que quedó constituida por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente; don Recaredo S. de Santa María; vice, marqués de San Nicolás; tesorero, don Pedro de la Mata; vocales, don Vicente Carrizosa y don Luis Heredia; secretario, don Primo de Rivera; consejero, don Juan de la Hoya; don Fortunato Gil por la Baja. Don Guillermo S. de Arca y otro por la Rioja Alavesa. Se recibieron muchas cartas y telegramas de adhesión, hallándose representados en la Asamblea más de 60 Sindicatos Agrícolas castellanos. El acto llevado a cabo por todos los viticultores de la Rioja fue importantísimo, restando mucho en peso grandísimo para que en lo sucesivo se puedan valer en todos los mar-

RADIO RIOJA

A las trece, Programa del herido de guerra.

A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamánca.

A las quince, continuación del programa del herido.

A las 21, discos solicitados por los señores adheridos.

A las 21'30, informaciones locales y propaganda.

A las 22, retransmisión de la charla del excelentísimo señor General Queipo de Llano.

A las 23'30, continuación del programa de los señores adheridos.

ECOS DE HARO

LA INMACULADA CONCEPCION.—Con inusitado esplendor se han celebrado todos los actos religiosos organizados en honor de la Virgen María en la festividad de su Inmaculada Concepción. Desde las primeras horas de la mañana, los templos se han visto rebosantes de fieles, que han ido a postrarse a las plantas de la Egreigia Patrona de España para rogar por los muertos de la Santa Cruzada Nacional y pedir por la tan anhelada Paz de nuestra Patria. Cuando la concurrencia ha llegado a su grado máximo, ha sido en la misa de las ocho de la mañana, en que se ha dado comunión general, acercándose a la Santa Mesa varios millares de fieles a recibir el Pan de los Angeles, mientras que a los armoniosos acordes del órgano, un nutrido grupo de Hijas de María elevaban sus preces al Cielo en forma de preciosas plegarias y cánticos maravillosamente entonados.

A las diez la Asociación de las Hijas de María ha vuelto a celebrar una solemnisísima Misa Mayor, cantada por el coro antes mencionado, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. P. Tarré que se ha mostrado eufemístico como en sus intervenciones de toda orden, y nutridísimo público, la Cruz Roja Española, Sección de Haro, de cuya benemérita institución es también Patrona la Inmaculada Concepción, ha celebrado una Santa Misa que ha sido aplicada por las almas de sus asociados y favorecedores benéficos, terminando el solemne acto religioso rezándose las Letanías de todos los Santos con exposición del Santísimo, para impetrar la paz de España.

Durante la mañana de este día de unión religiosa y fervor patriótico, se ha celebrado la simpática "Fiesta de la Bandera" efectuándose una nutrida colecta a favor de la Cruz Roja que tan

Noticias de Navarra

LA FESTIVIDAD DEL DIA

PAMPLONA, 8.—Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado la festividad de la Inmaculada.

En la Catedral hubo solemne Misa, oficiando de Pontifical el Prelado. A continuación hubo bendición Papal. Predicó con gran elocuencia el canónigo don Blas Goñi.

También han resultado muy brillantes los actos celebrados por las fuerzas de Infantería como homenaje a su Patria.

En la Iglesia de Santo Domingo se celebró una misa, asistiendo todas las fuerzas de Infantería y las milicias.

UNA IMPORTANTE NOTA DE LA UNION DE VITICULTORES

La Unión de Viticultores Navarros ha dado la siguiente nota:

«Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros asociados que, tras laboriosas gestiones, hemos llegado a conseguir que, unidas todas las representaciones del vino de la provincia, se haga el servicio al Glorioso Ejército Nacional conjuntamente en cuanto a lo que a Navarra se refiere; para lo cual pedimos a nuestros asociados y simpatizantes todos de la provincia envíen ofertas por las cantidades de vino que voluntariamente deseen vender, a esta Unión de Viticultores Navarros, Ciudadela 5. Advertiéndoles que el precio es de 45 céntimos el litro de once grados en botiga del cosechero.

Como se hizo público, el precio de taca del vino es el de 3'03 pesetas grado y hectolitro con aumento de uno por ciento mensual.

Confiamos remitir lo antes posible ciertas a nuestras oficinas para los efectos del servicio.»

INCENDIO OCASIONADO POR UNOS NIÑOS

En la Serreteria de Ijorra, en Echarrri Aranaz se ha producido un incendio. Parece ser que la causa ha sido que unos chicos arrojaron al interior del edificio 17 cartuchos cargados que hicieron explosión. Por tal causa se ha presentado denuncia contra cinco menores de este pueblo. Se ignora a cuánto asciende el daño producido por el incendio.

HALLAZGO DE CARTUCHOS

Dos chicos de 10 y 13 años avisaron que en una obra de la calle de San Ignacio de Pamplona, había una bomba de mano. Se tomaron las debidas precauciones y nada pasó. Lo mismo hicieron otros tres muchachos, los cuales, acompañados del guardia don Julián Nuin dieron cuenta de que en el milibno de Alzaguray habían encontrado 275 cartuchos.

BILLETES QUE DESAPARECEN

En la Comisaría de Vigilancia se presentó doña Clotilde Górriz, formulando denuncia contra una mujer desconocida, que viajaba en el auto que hace servicio a Olazagutia, a la cual entregó 500 pesetas en billetes y un paquete con ropas de niño para que los llevara a la maestra de dicho pueblo D. Josefina Urdain y nada de ello ha sido entregado.

HERIDO GRAVE POR UN AUTO

Ingresó en el Hospital Provincial el vecino de Lecumberrí, Antonio Otermín, con fractura de una pierna y en grave estado, a causa de haber sido atropellado por un automóvil de matrícula de San Sebastián, cuyo propietario y conductor tienen su domicilio en Tolosa.

ECOS DE HARO

LA INMACULADA CONCEPCION.—Con inusitado esplendor se han celebrado todos los actos religiosos organizados en honor de la Virgen María en la festividad de su Inmaculada Concepción. Desde las primeras horas de la mañana, los templos se han visto rebosantes de fieles, que han ido a postrarse a las plantas de la Egreigia Patrona de España para rogar por los muertos de la Santa Cruzada Nacional y pedir por la tan anhelada Paz de nuestra Patria. Cuando la concurrencia ha llegado a su grado máximo, ha sido en la misa de las ocho de la mañana, en que se ha dado comunión general, acercándose a la Santa Mesa varios millares de fieles a recibir el Pan de los Angeles, mientras que a los armoniosos acordes del órgano, un nutrido grupo de Hijas de María elevaban sus preces al Cielo en forma de preciosas plegarias y cánticos maravillosamente entonados.

A las diez la Asociación de las Hijas de María ha vuelto a celebrar una solemnisísima Misa Mayor, cantada por el coro antes mencionado, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. P. Tarré que se ha mostrado eufemístico como en sus intervenciones de toda orden, y nutridísimo público, la Cruz Roja Española, Sección de Haro, de cuya benemérita institución es también Patrona la Inmaculada Concepción, ha celebrado una Santa Misa que ha sido aplicada por las almas de sus asociados y favorecedores benéficos, terminando el solemne acto religioso rezándose las Letanías de todos los Santos con exposición del Santísimo, para impetrar la paz de España.

Durante la mañana de este día de unión religiosa y fervor patriótico, se ha celebrado la simpática "Fiesta de la Bandera" efectuándose una nutrida colecta a favor de la Cruz Roja que tan

LA RIOJA

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

COMPRO COLLETONES, TIRANTES Y ARREOS DE CARRO. Razón, General Franco, 18, 2.ª, izquierda.

SE NECESITA CHICA, que sepa planchar. Once de Junio, 1, 2.ª, derecha.

Pérdidas

—Un guante de cabritilla, marrón, por la Plaza de Abastos. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

—Una botita blanca de niño, extraviada el lunes, desde "Auxilio Social", Calvo Sotelo, 24, a General Mola. Se ruega su devolución en esta Administración.

SI QUIERE V.

seguir tomando colica muchos años (toda su vida) sin que su estómago se resiente, habrá de adoptar, precisamente,

BRANDY

ANTIQUARY

1880

beneméritos servicios viene prestando antes y después de la iniciación del Glorioso Movimiento. A tan simpática finalidad se ha establecido en diversos lugares estratégicos varias mesas pletorias servidas por señoras y señoritas de la Cruz Roja y de la Milicia femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. y tanto en éstas como en la cuestión volante, el vecindario ha respondido con generosidad.

En el Teatro Bretón de los Herreros se han celebrado selectas funciones de cinematógrafo, a base de la graciosa, simpática película "Frá Diavolo" protagonizada por Stan Laurel y Oliver Hardy que ha gustado mucho, pues se trata de una de las producciones más graciosas de los populares artistas. La concurrencia ha sido nutridísima al extremo de que en alguna de las sesiones se ha agotado totalmente el papel. Bien es verdad que el programa era atractivo, pero ha influido notablemente en el magnífico resultado de taquilla la circunstancia de que la función fue organizada por la Delegación local de Prensa, Radio y Propaganda y se destinaron los beneficios a la suscripción pro-Aguinaldo del Combatiente.

En definitiva hemos gozado hoy de un día memorable en todos los aspectos, guardándose fiesta total en las diversas actividades. Lastima que el tiempo se haya mostrado lluvioso desde la mañana a la noche y la temperatura desapacible.

DEFUNCIONES.—Cuando la vida podía ser amable, pues solamente contaba 28 años de edad, dejó de existir ayer nuestro estimado amigo Arturo Villanueva Verde, hijo del consocio de

CLASES A DOMICILIO, de los tres primeros años completos de Bachillerato. Informes en LA RIOJA.

SE PRECISA CHICA para servicio casa y aprender oficio. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA ACREDITADO BAR en la céntrica calle de San Roque, 44, por ausentarse su dueño. Informes, Pedro Armas, en Santo Domingo de la Calzada.

NODRIZAS

—Se necesita para criar niño de un mes en casa de los padres de la criatura. Informes, Dr. Badillos, General Mola, 53.

CRUADA, con buenos informes; se necesita. Razón, General Franco, 52.

APARATO DE RADIO, se vende, de onda normal; y tableros de coser y cortar, para sastró o modista. Mercaderes, 2 y 4, 3.ª, izquierda.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

"BAYSA"

DERECHO Y ADMINISTRACION Informes, Gestiones, Expedientes, Consultas, CERTIFICACIONES. Huerto del Rey, 2. Apartado 129. BURGOS.

Feria de Ganados

DEL 8 AL 14 DE DICIEMBRE Se celebrará en la ciudad de SANTO DOMINGO DE LA CALZADA la renombrada y concurridísima Feria de Ganados llamada de "LA CONCEPCION"

Concurreran hermosos ejemplares de mulas y caballos, infinidad de lechales de mular y caballar y mucho ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda. Para comodidad de los feriantes existen posadas, fondas, hoteles, cafés y establecimientos públicos y amplios locales para ferial y grandes cuartos para ganados.

Habrán conciertos por la Banda Municipal, partidos de pelota y sesiones de cinematógrafo y varietés.

Santo Domingo de la Calzada, 29 de noviembre 1937.—II Año Triunfal. El Alcalde accidental, José Govantes.

TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TELÉFONO 1598. C. VILLAMEDIANA

LA CECILIA

Para comer bueno y barato, no hay más que visitar la mondonguería LA CECILIA, donde encontrarán, entre otros géneros:

Lengua de ternera a 3.50 Ptas. kilo
Riñones de ternera " 3.50 " " " " " "
Hígado " 2 " " " " "
Sesos " 1.25 " " " " " "
Carne de cabeza " 2 " " " " "

SEBO para JABON en la cantidad que se desee.

"LA CECILIA" — San Juan, 13

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA. Porte, 24. Tel. 1906 LOGROÑO

TABERNA. Se traspasa, por no poder atenderla su dueño, con mucha clientela; facilidades en el pago. Razón en LA RIOJA.

PROFESOR PARTICULAR a domicilio y en el suyo, daría lecciones a niños, de 1.ª enseñanza, 1.ª y 2.ª de latín y en general de música, piano, armonium, etc. Razón en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Viuda, de 35 a 50 años, que sepa de cocina, para casa de poca familia, se necesita. Informarán, Almacén de Cereales Hijos de Juan Antonio Martínez, Portugal, 10.

CRUADO PARA MULOS, para estar como en familia, se precisa. Razón, LA RIOJA.

A LOS ZAPATEROS. Se precisan oficiales prácticos en el montado. Vito Calavia, San Bartolomé, 12.

HEREDADOR-FORJADOR. Se necesita en el taller de Andrés Marín, en El Villar de Arnedo.

COMEDOR JACOBINO SEMINUEVO, se vende. Razón en LA RIOJA.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

CUBEROS. Se venden tablas de cubas de 9, 7 y 6 pies de largura, aproximadamente 7 estados; así como también 2 tinas de unas 100 cargas cada una, y 33 callos de cuba superiores. Tratar con Eliciano Ojeda, en Hormilleja.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27

Tls. 1119 y 1752

PELUQUEROS y BARBEROS

Crema para afeitar, superior, se vende Bretón de los Herreros, 8. Peluquería.

AGENTE DE SEGUROS. Que reúna condiciones, lo tomaría. Joaquín de Victoriano, B. Herreros, 17, bajos. Sería bien retribuido.

MUCHACHA que sepa bien de cocina y con buenos informes, se necesita. Vara de Rey, 13, 1.ª, izquierda.

VENDO 28 CONELIAS "Gigante de España", jóvenes, en plena producción, con gazapos, y jaulas de estilo moderno. Informan en Marqués de Murrieta, 57, primero.

JEREZ "LA RIVA"

CONAC "LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas. Juan Lobo, 11, 3.ª

CALDERA DE VAPOR, de 15 a 20 H. P., se desea comprar. Ofertas a Tintorería Masip.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

LOTERIA PLAZA EUROPA.-Sevilla TIENE DOBLES SERIES SORTEO NAVIDAD. 6.000.000 DE PESETAS POR 1.000 PESETAS. LAS SIRVE A REEMBOLSO

EL PUENTE

Compra y venta de muebles usados, pago todo su valor. Sagasta, 35. Sótanos. (Frente Tostadero del Café El Pato)

SUBASTA DE ARBOLES

El día 19 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa, la subasta de cinco lotes de árboles de chopo propiedad de este Ayuntamiento.

Las pujas serán hechas a la llana.

1.º Un lote de 97 árboles, tasado en pesetas 870,25.

2.º Un lote de 121 árboles tasado en pesetas 965,40.

3.º Un lote de 129 árboles tasado en pesetas 679,50.

4.º Un lote de 73 árboles, tasado en pesetas 1.064.

5.º Un lote de 92 árboles, tasado en pesetas 1.051,50.

El pliego de condiciones se halla expuesto en Secretaría.

Lapuebla de Labarca, 3 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal. El Alcalde, GALO RUIZ DE UBAGO

Agua Riva (os Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

VENDO ENTRESUELO.—En calle moderna y de gran porvenir, con jardín o terreno propio para pequeña industria. Excelente empleo del dinero. Informes, General Mola, 8, 3.ª iz.

COCHE WIPPET, 14 H.P., económico, en buen estado, patente pagada, se vende. Informes, Canalejas, letra M, tercero, izquierda.

Po'les de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (J)

Aguas Azoadas

¡CATARRSOS! ¡ASMA! ¡ASTMATICOS! Recuérdase a los Sres. médicos y enfermos de las vías respiratorias que la Estación actual es la más indicada para combatir ASMA, BRONQUITIS, CATARRSOS CRONICOS, GRIPE, sus consecuencias fatales y propensión a resfriados, con el tratamiento sin rival AGUAS AZOADAS en bebida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. Millares de enfermos curados y aliviados. 48 años de experiencia siempre con resultados positivos.

Consulta médica de once a doce CALLE SAN MIGUEL, 18. ZARAGOZA

Pidanse folletos.

LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA con habitación, galería, huert y con pila y bomba de mano y moto., en General Franco, 14, se arrienda. Informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja, Enfermedades de la Piel Venérea y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I. número 16. Zaragoza

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Retratos a lápiz

con marco preparado a la inglesa, TREINTA PTAS.—C. ELIAS, Av. de P. Galdós (Chalet de Lor), ent.ª dcha.

AVISO

Todo el que tenga Cuentas pendientes de liquidar con la Casa de Antonio Alonso, en particular las vencidas en el año de 1935, se ruega pasen a liquidarlas en el término de ocho días, pues pasada esa fecha se procederá por vía judicial al cobro de las mismas. Antonio Alonso, Abonos Minerales. Portugal, 20, A. Logroño.

ARRIENDO DE PASTOS

Se ceden los de la Dehesa de Lardero. Informes, Banca Juan Palacios.

"ITALIA"

SOCIEDAD DE NAVEGACION Servicio regular: ESPAÑA - LAS PALMAS vía Gibraltar con los trasatlánticos Principessa Giovanna y Principessa Maria

Informes en Logroño: Joaquín de Victoriano, Bretón de los Herreros, 17, y Jacinto Abeytua. Once de Junio, 18. (La Rioja)—9-12-1937.

LOTERIA PLAZA EUROPA.-Sevilla

TIENE DOBLES SERIES SORTEO NAVIDAD. 6.000.000 DE PESETAS POR 1.000 PESETAS. LAS SIRVE A REEMBOLSO

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Gobierno civil de la provincia

Aguinaldo pro Combatiente

Se recuerda el cumplimiento exacto de la Orden del Gobierno General de 20 de noviembre último, B. O. número 399, siendo los Ayuntamientos los únicos organismos autorizados para la recogida de donativos en metálico y en especie...

Logroño, 7 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Junta Provincial del Subsidio pro Combatiente

LOS PADRONES CORRESPONDIENTES AL MES ACTUAL DEBEN SER REMITIDOS ANTES DEL DIA 12.

La obligación de pagar los padrones dentro del mes a que corresponden deberá observarse SIN EXCUSA ALGUNA, en las cuentas correspondientes a este mes de diciembre, de tal forma que no se autorizará a partir del primero de enero próximo el pago de padrones correspondientes al año actual...

Logroño, 7 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

EL RECARGO SOBRE LAS QUINIELAS, APUESTAS EN FRONTONES, JUEGOS DE BILLAR Y DEMAS LICITOS EN CASINOS Y CENTROS DE RECREO.

En mi circular de 3 del corriente, llamaba la atención respecto de los importantes órdenes aclaratorias dictadas por el Gobierno General, en una de las cuales se amplían los recargos establecidos en el artículo cuarto del Decreto creador del Subsidio pro-combatiente a las quinielas y toda clase de apuestas...

Reitero a las Juntas municipales del Subsidio la obligación en que se hallan de extremar su celo y vigilancia para que inmediatamente se aplique en sus respectivos municipios el recargo que se establece en la citada disposición...

Logroño, 7 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

JEFATURA PROVINCIAL DE LOGROÑO

INSTRUCCIONES SOBRE COMPRA-VENTA DE TRIGOS EN COMERCIO LIBRE QUE INTERESA A ALMACENISTAS O COMERCIOS DE TRIGO, PANADEROS Y ALMACENISTAS DE HARINAS

Los almacenistas y comerciantes de trigo o compradores de este cereal en general, deben comunicar mensualmente a la Jefatura Comarcal correspondiente, todas las operaciones por ellos realizadas en forma de declaración jurada MODELO DC.4. Esta declaración, no sólo es una obligación sino que es indispensable para que el SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO pueda comprar a los interesados su trigo en el momento oportuno...

La declaración mensual MODELO DC.4, deberá contener el detalle de todas las operaciones que haya realizado el interesado durante el mes anterior, ordenadas por Comarcas, de manera que primero se detallan las operaciones realizadas dentro de su comarca, y luego si el interesado ha operado en alguna otra comarca, reseñará una a una esas operaciones agrupándolas por comarcas, en el mismo impreso...

CAMBIO DE PAN. Y en la casilla correspondiente de compras, la cantidad total recibida por este concepto en el mes. Este mismo es aplicable a los almacenistas de harinas que cambian harina por trigo, siempre que la cantidad de trigo entregada a cambio no exceda de 20 Qm. por operación...

Para la primera declaración (DC.4) a principios de diciembre, deberá el interesado tomar como cifra de existencia anterior, la por él declarada como cantidad disponible para la venta en el MODELO C.I. Para los efectos del resumen, se considerarán todas las operaciones efectuadas hasta dicha fecha o no realizadas en el mes de noviembre, aunque aharquen un período más largo...

A la Jefatura Comarcal del S. N. T. de Logroño, corresponden los pueblos de los partidos judiciales de Logroño, Nájera y Torrejón de Cameros. A la Jefatura Comarcal del S. N. T. de Alfoz, pertenecen los pueblos de los partidos de Arnedo, Calahorra, Cervera y Alfaro. A la Jefatura Comarcal del S. N. T. de Haro, corresponden los de Santo Domingo de la Calzada, los de Haro (excepto Foncaja, Fonzeleche y Cellorigo que están adscritos a la de Miranda de Ebro) y los pueblos de la provincia de Burgos denominados: Ibrillos, Redecilla del Camino, Castildelgado, Basconana, Victoria y San Pedro del Monte.

Logroño, 7 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Tu obsequio en especie al "AGUINALDO DEL SOLDADO", es una caja que, al precio de 10 Ptas., se vende en Sagasta, 6, bajo, y en los establecimientos de Vinda de Arróniz.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecaña

Oficina de Junta, 18, entre TL. 146

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

TESORERIA ADMINISTRATIVA LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, militantes y adheridos, que esta Tesorería tendrá al cobro los recibos hasta el día 15 en sus Oficinas (antes Gran Casino), después de cuya fecha se recargará el 20 por 100 por cobro a domicilio.

Con el fin de evitar sanciones es necesario que todos los afiliados se pongan al corriente de sus cuotas.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

"La defensa colectiva de las poblaciones civiles contra la guerra química"

Una disertación del capitán don Luis Chacón en Toledo

La aviación y sus bombas.

TOLEDO.—El capitán de Artillería don Luis Chacón, disertó sobre "La defensa colectiva de las poblaciones civiles" y comenzó exponiendo unas generalidades acerca de la importancia de la retaguardia en las guerras. Estas se ganan o se pierden por la retaguardia, lo que hace considerarla como objetivo militar. Hay, pues, que proteger las poblaciones, tanto más cuanto mayor sea su importancia, contra los bombardeos de la aviación.

Reseña las características de la moderna aviación de bombardeo. Cualquiera avión de esta clase puede llevar 500 kilos de bombas, desarrollar velocidad de 300 kilómetros por hora y llevar combustible para volar sin interrupción dos mil kilómetros. Los aparatos más capaces pueden transportar un peso en bombas de 2.500 y aun de 3.000 kilos.

Las bombas explosivas más corrientes son, en pequeño calibre, de 10 kilos, en mediano, de 50 a 100; en grueso, de 250 a 1.000; excepcionalmente, de 1.500 a 3.600.

Por regla general, tales bombas, a excepción de las de pequeño calibre, van dotadas de un dispositivo que las hace estallar cuando han atravesado varios pisos (espoleta retardada), y ya se vio en la guerra europea que casas de siete u ocho pisos se derrumbaron completas, como si estuvieran fabricadas con nail pes.

Sin embargo (y esto debe tranquilizar a las poblaciones) las bombas de gran peso no son las usadas corrientemente, porque una sola de esa clase, y por más que se usen generalmente contra grandes fábricas, estaciones ferroviarias, depósitos o almacenes de gran extensión, etc. Quedan como más corrientes contra poblaciones las de 50 y 100 kilos.

Las bombas incendiarias no fueron utilizadas en la gran guerra; pero se sabe por experiencias que son terriblemente eficaces. Sólo pesan a lo sumo 8 o 5 kilos; pero desarrollan al quemarse temperaturas hasta 3.000.

Las bombas cargadas con productos tóxicos pueden ser de medio o gran calibre. El proyectil de 500 kilos suele ser el más conveniente para gases.

Medios de defensa

Conocidos los peligros; ¿cómo defendernos de ellos? La defensa puede ser activa, o pasiva, y deben practicarse las dos simultáneamente. La defensa activa comprende la instalación de un cinturón antiaéreo y otros de puesto de escucha, a 50 kilómetros del anterior, para dar aviso a las baterías con tiempo suficiente. La defensa pasiva exige la preparación del necesario número de abrigos contra bombardeos de explosivos o gases.

No puede pensarse, como medio de defensa, en el abandono de la ciudad atacada. En una curiosa encuesta hecha en Bélgica se preguntó a 100 personas de todas las edades y de diversa condición social: "¿Qué haría usted personalmente, si atacara su ciudad una escuadrilla enemiga de bombardeo?". Cincuenta personas respondieron inmediatamente: "Yo me pondría una máscara y ganaría el campo a toda velocidad; no tengo ganas de recibir mi casa sobre mi cabeza...". Los otros cincuenta contestaron: "Yo no me movería de mi casa; me encerraría herméticamente en la cueva, y esperararía tranquilamente los acontecimientos; lo mismo me da morir en mi casa que en la calle..."

Acaso un 20 por 100 pudiese abandonar la población en el momento de peligro; el 80 por 100 restante tendría que permanecer en ella, por carecer de medios rápidos de transporte, por edad o estado de salud, o quizás por no abandonando a sus familiares. Además, todo el personal civil movilizado o requisado para servicios públicos tendría que permanecer en la población. Habría, pues, que recurrir forzosamente a los abrigos.

Abrigos y Sociedad. des Anti-gas

Los abrigos del personal de servicios públicos deben correr a cargo del Estado, Provincia o Municipio. Los del personal de grandes industrias deben construirlos las respectivas Sociedades. Los Ayuntamientos deben encargarse de los que necesitan los transeúntes sorprendidos por el ataque lejano de sus casas y sin máscaras; abrigos de sector o barrio, para los que pueden aprovechar los sótanos o cuevas ya existentes, o bien construir los abrigos por completo.

Como en el Estado, Provincia o Municipio podrán por el momento construir abrigos para la población entera, no quedará otro recurso a los habitantes que fabricárselos ellos mismos.

Con esta misión, y en general la de proteger la población civil, se constituyeron en casi todos los países Sociedades de Abrigos masculinas y femeninas. Mención a la conferenciante (de Alemania, Polonia, Francia y Bélgica. Las

femeninas tienen la misión de organizar en los hogares la protección contra los gases.

Es de desear que en España se siga este ejemplo, y Toledo, como otras veces, puede marcar la pauta. Invita a Falange Tradicionalista a que sea la organizadora, como lo ha sido de estas conferencias.

Cómo deben ser los abrigos contra explosivos

Como al oír la señal de alarma no sabemos si los aviones enemigos nos van a arrojar gases o explosivos, tendremos que acondicionar los abrigos de modo que nos sirvan para ambos peligros.

El mejor abrigo será una cueva perfectamente cerrada, después una habitación del subsuelo, convenientemente reforzada; después preferiremos una buhardilla o piso elevado.

Para que un abrigo merezca tal nombre, ha de proteger contra bombas de 100 kilos de explosivo, o proteger contra los gases tres horas al menos.

Ofrecer un cuadro que marca los espesores necesarios para proteger contra los diversos tipos de bomba de explosivo. Las bombas de calibre medio (50 a 100 kilos) requieren respectivamente un espesor de tierra de consistencia media de 5 y 8 metros; un espesor de albañilería de 1'50 y 2'50 metros; un espesor de hormigón armado de 0'70 y 1'10 metros.

Cuando el abrigo tenga un cierto número de pisos encima, aumenta la protección del modo que indica el conferenciante en otro cuadro que muestra; pero a base de que el suelo de madera o de hormigón armado estén apuntalados convenientemente.

En general, se puede considerar que las cuevas y subsuelos de los edificios de tres pisos pueden, con un refuerzo de poca importancia, asegurar suficiente protección contra las bombas de 50 kilos.

Ofreció el conferenciante en la pantalla diversos modelos de apuntalamiento, bóveda apuntalada, nave en subsuelo reforzadas con hormigón armado, abrigos de nueva creación con bóveda y sin ella, y abrigos en elevación, aprovechando muros ya existentes en los tres primeros pisos, y con inclinación de los laterales para procurar el resbalamiento de las bombas.

Cuando no se pueda hacer otra cosa, se prepararán trincheras con una separación de los edificios, igual al menos a la altura de éstos, para evitar accidentes causados por los cascos.

Los abrigos contra gases

La principal característica de estos abrigos ha de ser impedir en absoluto la entrada del aire contaminado del exterior. Existen diversas clases.

Los filtrantes, que son los cerrados herméticamente y dotados además de una instalación con ventilador, que toma el aire del exterior, y después de haberlo pasado por un cartucho de gran dimensiones, semejante a los de las máscaras, lo lanza al interior, ya purificado.

Los que toman el aire de un lugar no atacado por el gas, y que a veces puede ser bastante lejano, o bien utilizando las chimeneas de las fábricas de 50 o 60 metros de altura, donde el gas no existe en cantidad peligrosa.

Estos dos tipos de abrigo son los que deben usarse generalmente para servicios públicos, transeúntes, grandes industrias, etc.

Abrigos herméticos de casas particulares

Los abrigos herméticos son los que por regla general, se podrán construir en casas particulares.

¿Qué tiempo se puede permanecer en un abrigo hermético hasta que la atmósfera se haga respirable? Si un hombre, en una hora, consume un metro cúbico de aire, consiguientemente en un abrigo de 36 metros cúbicos 12 personas podrán permanecer tres horas, o bien tres personas doce horas; en general, se podrán hacer todas las combinaciones que den por producto los 36 metros cúbicos. Al hacer este cálculo, se supone que las personas refugiadas están en reposo absoluto, pues en caso contrario consumirían más aire puro en la respiración.

Agotado el tiempo de permanencia en el abrigo, si se quiere prolongar esta no habrá más remedio que regenerar el aire por medio de sustancias químicas o tubos de oxígeno.

En cuanto a la disposición general de los abrigos es preferible construir muchos y de poca capacidad, que pocos y grandes. Un tratadista alemán, Bilscher, decía: "El gran abrigo colectivo es un error de psicología".

Describe después el disertante un modelo de abrigo público contra gases.

El abrigo familiar

Ya se ha dicho que una cueva bien hermética será el mejor abrigo; en su defecto, conviene buscar un subsuelo, una buhardilla o grañero, y en último caso, un piso tercero, cuarto, etc., cuando el ataque fuese solo de gases. Siem-

CAMPAÑA PRO AGUINALDO DEL SOLDADO

En la emisión de anoche de Radio Rioja, don Manuel de las Rivas, presidente de Acción Católica diocesana, pronunció las siguientes palabras: "Invitado por el señor Delegado provincial del Estado para Prensa y Propaganda, llevo hoy ante el Micrófono de Radio Rioja, en representación de la Acción Católica Diocesana, para dirigir unas palabras al pueblo riojano, uniéndole nuestra voz a la de los que nos han precedido en esta cristiana y patriótica campaña del Aguinaldo del Soldado.

La Acción Católica, que es universal como la Iglesia Católica Romana, de quien depende, y de la que recibe el espíritu que le anima y la sabiduría que la vivifica; la Acción Católica entre cuyos fines particulares se cuenta el de laborar por la Patria preparando en su seno hombres íntegros y con la formación adecuada para cooperar en el buen gobierno de la Nación con todo el bagaje espiritual y científico necesario; la Acción Católica que cuenta ya con mártires ofrecidos a Dios en esta Santa Cruzada, precisamente por ser católicos y patriotas; cuyas juventudes masculinas han formado desde el primer momento en la vanguardia de esta Cruzada Santa con todo el entusiasmo que la empresa merece, y que ha llevado a los hospitales, en función de hermanas de la Caridad, a la mayor parte de las señoras y jóvenes de sus agrupaciones femeninas, tenía necesariamente que colaborar en esta campaña del Aguinaldo del Soldado; pues siendo los fines de la Acción Católica netamente religiosos y cristianos, en po- día menos de ver en el Aguinaldo, que es la dádiva que, según costumbre tradicional, se ofrece en el tiempo de Navidad, una verdadera tradición cristiana cuyas raíces hay que buscarlas en el Portalillo de Belén.

El Aguinaldo es una forma de demostrar el afecto que nos debemos unos a otros; es también un modo de hacer ver el respeto y consideración que nos merecen las personas acreedoras a ello; y es, finalmente, una prueba de agradecimiento que en este Santo Tiempo damos, a los que durante el año nos han favorecido de algún modo.

Afecto, y afecto sentido; respeto y consideración; agradecimiento grande y profundo, debemos a los que, lejos de su hogar y de los seres queridos, sacrificándolo todo, incluso lo más preciado del orden de la naturaleza, que es la vida, luchan por Dios, por la Patria y por la paz y tranquilidad de todos.

Y si en tiempo normal es el Aguinaldo tan sólo una forma de cortesía y de buena amistad, pero que no obliga siempre ni a todos en muchos casos, en estos momentos es un deber que a todos nos alcanza.

Hoy, día de la Inmaculada Concepción, fiesta española por excelencia, y fiesta militar por ser de la Inmortal Infantería Española, que hoy como ayer y como siempre, escribe las más bellas páginas de la historia patria, yo, en nombre de la Acción Católica Diocesana, os invito, y muy en particular invito a todos cuantos pertenecen a las agrupaciones de esa Acción Católica, a que con espíritu cristiano, con espíritu patriota y puesto los ojos y la intención en el tierno Infante que esperamos en la Navidad, contribuyáis con vuestro donativo, lo más amplia y generosamente que podáis al Aguinaldo del Combatiente.

En la sobremesa de la citada emisora de un pasado día se dió lectura a la siguiente alocución:

"UNO MAS. El más viejo de los antiguos falangistas, quiere unir su voz a los que os piden vuestra aportación para que los soldados de la verdadera España, tengan en las próximas Navidades su correspondiente Aguinaldo.

Recordo los años de mi niñez (¡cuánto ha llovido desde entonces!) en que grupos de amiguitos, armados de instrumentos, los más estrambóticos y ruidosos, que encontrábamos por casa, martirizábamos los oídos familiares y amigos solicitando con gran algazara la entrega de aguinaldos.

Con qué afán hacía uno sonar la panzuda zambomba. Cómo golpeaba otro suavemente la pandero. Vaya ruido que armaba el que con dos coberteras las convertía en romcos platillos, y qué gran espejito tenía el del almirez en que se oyea sobre los demás instrumentos.

Bramos los virtuosos del gaito; los tozudos del alboroto, que establecíamos un jujillato para ver cuál sobrelasaba entre todos.

Uñan ustedes a esto, los desafinados alaridos que dábamos (nosotros) creíamos hacerle la competencia a Gayarre y Caruso) cuando entonábamos los villancicos, haciéndonos el coro todos los perrós del pueblo que nos acompañaban con sus ladridos y así que en la casa donde "caja el orfeón", se apresuraban a entregarnos el aguinaldo para que no los rompásemos los tímpanos.

Vuelta a otra casa de algún pariente que, ante el "concierto" de nuestra sinfónica nos obsequiaba con castañas, turron ó alguna perrilla que después nos distribuíamos amigablemente entre los "artistas".

Pues bien, yo estoy dispuesto si ustedes no se apresuran a contribuir al Aguinaldo del Combatiente, a formar un "orfeón" infantil que, acompañado de almireces, latas vacías, claxons, pandoretas, zambombas y demás instrumentos de "dulce" sonido, recorrer con esta orquesta las casas de los "emboscados" y darles una sesión de música, hasta que suelten la "tela" para el Aguinaldo del Combatiente.

Así, pues, todos los que se precien de ser españoles, que es una de las pocas cosas serias que se puede ser en este mundo, según dijo el Anónimo, deben apresurarse a entregar su aportación.

Si así no lo hacen, nos veremos precisados a recordar nuestros buenos tiempos de pantalón corto y cantar aquello de "A esta puerta hemos llegado—con deseos de cantar,—bájanos el aguinaldo,—que ha llegado Navidad."

Señora Juliana—de todo tomamos—nueces y castañas—turrones y cuartos. Así, pues riojanos, ya los sabéis. De todo tomamos, desde nueces a billetes de mil pesetas.—¡Arriba España!

pre convendrá tener preparado más de un abrigo, prefiriendo aquellas habitaciones con pocas ventanas y huecos interiores.

Pero, caso de no ser posible el abrigo antiguo aconsejado como modelo, todo quedará reducido a obturar bien puertas, ventanas, etc.

Lo mejor es tener siempre preparado un abrigo permanente.

Un medio de obturar perfectamente puertas y ventanas son las bandas de fieltro o goma; las primeras habrán de ser bañadas de vez en cuando con una solución de formol para evitar la polilla.

También pueden usarse unas bandas o listones de madera con fieltro encochado por los cantos, los cuales se colocan encima de las grietas a tajar, sujetándose con unos pestillos. Añadiendo a la cola un poco de dicromato potásico, y poniéndola luego al sol, resiste muy bien el agua y la humedad.

Otro medio de tajar grietas consiste en tener siempre preparados varios carpetes de esparadrado para empalmarlos en el momento de alarma.

La protección de cristales puede hacerse más eficazmente, a fin de que no se rompan y dejen pasar el gas, cubriéndolos por completo con papeles o lienzos pegados por ambos lados.

Mejor aún es clavar un lienzo impregnado en aceite, grasa o engrudo cocido, que tape todo el hueco del balcón o ventana, o que a su vez vaya también pegado a la pared con tiras de papel o tela.

Abrigos improvisados

Según ciertas experiencias hechas estos días en Inglaterra, hay tiempo para preparar un abrigo contra gas, a partir del momento en que se inicia el ataque.

Uno de los mejores procedimientos consiste en pegar anchas tiras de papel con engrudo cocido, rombo o cola. La intención puede taparse con una tela mojada, y mejor aún tierra fresca, Si no tuviese otra cosa a mano, el papel

se puede pegar con jabón, miel, etcétera. Otro procedimiento de improvisación consiste en meter por las grietas papel de seda arrugado y mojado, con anillo de una cucharilla. Encima se pueden clavar tiras de tela, que se tendrán siempre húmedas.

En fin, también se pueden tajar las hendiduras con cera, grasa consistente, jabón, engrudo y pasta confitura.

El final de la alarma

Terminado el ataque de gas, y una vez que la señal de fin de alarma se haya oído, alguno de los ocupantes del refugio ha de salir para hacer un reconocimiento. Deberá hacerlo con máscara, si cerca está una bomba; en otro caso, sin nada, pero con precauciones. El reconocimiento comprenderá la casa y alrededores. Si existe algo de sospecha, dará aviso a los equipos de desimpregnación, que deberán organizarse, y esperarán todos pafos equipos.

Si el aire del abrigo se hace irrespirable, a causa del tiempo de permanencia en él, se podrá utilizar el del piso superior (y por eso conviene que haya dos abrigos en cada casa), sin respirar el gas durante el traslado.

La lucha contra el incendio

El conferenciante hizo diversas indicaciones para caso de que, al abrigo del abrigo, se haya producido algún incendio en la casa. Lo mejor es tener limpios los desvanes de materias combustibles. Son recomendables también pinturas ignífugas, o echar una capa de tierra en el suelo del desván. De día, gran modo echar agua sobre las bombas incendiarias. Los focos provocados por la bomba incendiaria si pueden comba-

tirse con agua o arena. También habló de las trincheras subterráneas en zig-zag, que han de estar como cualquier otro refugio al aire libre, a una distancia de las edificaciones igual en su altura, por lo menos, a la altura de éstas.

El conferenciante concluyó su disertación al recomendar su conferencia.